

# КУРИЕРЪ

ДИРЕКЦИОНЕНЪ КОМИТЕТЪ:

Д-ръ Ст. Мбаховъ—адвокатъ;

Д-ръ Д. Новачевъ—медикъ

Т. А. Момовъ—бухаристъ

Отговорекъ жирантъ,  
Ю. Берजारовъ—адвокатъ.

Независимъ ежедневенъ информационенъ вестникъ

ОСНОВАТЕЛЪ Л. П. СТАНЧЕВЪ

CUMPRIMUM: „Zar Independent“ de Informații

„Prinsepza Elisabeta“ № 9 și 11 Bazargic

Цена 3 лей

Годишенъ абонаментъ 600 лей

За чужбина 1000 лей

## ОБНОВЛЕНИЕТО.

Вестникъ „Курьеръ“ едничкиятъ изразителъ на общественото мнение на българското малцинство въ нашия край, почва своята трети годишна обновенъ и подкрепенъ съ нови сили.

Живълъ презъ трудни времена, борилъ се съ непреодолими пречки и многобройни зложелатели, на края на втората годишнина, слагайки се въпроса за неговото преобразуване, вестникъ „Курьеръ“ приживя критически моменти.

Имаше дори нѣкой които бѣхасе разколебали, но за щастие бѣха нѣколцина. Гражданското болшинство, цѣлото гражданство, което е свикнало да четє въ-видневно своя вестникъ, които е ставалъ една жизнена необходимостъ, и душевна потреба за това гражданство, се сплоти, образува единно цѣло и на свой гърбъ полнесе „Курьеръ“, презъ третата година на неговото съществуване.

Смѣлиха се личности, поставиха се нови хора, и това е най силно доказателство че в-ка не е билъ и не ще бжде въ услугитъ на този или ован, и че тия които сж начело, сѣ фигуриранието на своитъ имения изпълняватъ само извѣстни необходими формитъ, че тѣ защитаватъ интереситъ на гражданството, а не своитъ лични интереси.

Съ групирането на гражданството около в. Курьеръ, не се създаватъ лагера, не се прави разцепление. И ако е имало хора, които сж се държали настрана отъ Курьеръ поради прѣдставенето на известни неприятни темъ лица тамъ

то сега съ промѣняването на хората, ако се смѣтатъ за истински доброжелатели на това население да задовѣдатъ: вратитѣ и колнитѣ нав-къ Курьеръ сж широко отворени за всички.

Но съ преобразуването на вестника, съ влизането на новитѣ хора се цѣли и основното подобрене на самия вестникъ. Ще се стараемъ кѣкото е възможно да подобримъ качива на списването на в-ка и да избѣгваме да не се правятъ грѣшки, каквито може би до сега по-често сж се правили. Ще се постараемъ сжщо за подобрене на материалното положение на вестника, което не е цѣлтущо, затова моламъ г-да абонатитѣ да платятъ абонамента си, тъй като той е едничкиятъ париченъ приходъ—отъ който се поддържа в-ка.

И тъй сплотеното гражданство, чрезъ Курьеръ ще се бори за защитането на законитѣ и нашитѣ граждански права, ще ратува за свобода, миръ и спокойствие ще бичува своеволията безредията и беззаконията и ще иска отъ правителството, на основание на безрезервната подкрепа, която му дадохме презъ времена изборитѣ, да изпълни своитѣ обещания спорѣмо българското население отъ Н. Д. като върне назадъ извета една третина отъ земята.

Д-ръ НОВАЧЕВЪ

Берлинъ — Въ цѣла Германия върлува епидемията грипа. Всички санаториуми и болници отъ Берлинъ сж препълнени отъ болни. До сега не е отбелванъ нито един смъртен случай

## КМЕТЪ-ПРИМЕР



ХРИСТО ЦОНКОВЪ

Още отъ първия денъ следъ настаняването на новия кметъ на градъ ни, есеуважаниятъ гражданинъ г-нъ Христо Цонковъ, се почувствува отъ всички здравата ръководна идея, която е инспирирава изключително отъ ползата и а гражданитѣ.

Особено сиромашията е особено радостна, защото до като по-рано никой за нея не си сномняше, сега щедро е подкрепена.

По случай встъпването на новата година, ние пожелаваме плодотворна и упорита дейностъ на г-нъ кмета—баща на нашия градъ.

Д. Дамитровъ.

**Да възлюбимъ живота!  
Да бждемъ човѣци!**

Числящето у насъ живот. Азнаино е, чрезъ гру- чрезъ полетата културно просвѣтна дейностъ цели да формира: характеръ и твърда воля въ отдѣлната личностъ—членове и нечленове. Това е неговото предназначение. Това е крайгълния камъкъ въ дейността на хляитѣ безименни читалищни дейци. Въпроситѣ за материалното благополучие и стопанското процвѣтяване на страната като задачи на читалището сж постижими, материални, но ние не трѣбва да се заключимъ въ тѣхния кръгъ. Презъ тѣхъ, обаче, ние не ще трѣбва да се впуснемъ въ тоя огроменъ живот. Азнаино е, чрезъ гру- бия материализъмъ не е мислимо духовно възраждане ... Непростимо е да се отчуждимъ отъ това, което става около насъ, отъ живота, който кипи, вика кръска около ни. Въ такъвъ случай ние ще бждемъ лишени за себе си и бреме за сколнитѣ. Живота иска човѣкътъ—творецъ! Не трѣбва да ни плаши черната картина на живота. Днешния животъ е животъ за хлѣбъ! Цѣлото човѣчество съ своитѣ досегашни и бждещи придобивки на науката е насочило своитѣ усилия за подобрене съществуване-

Днески наброски

Бившъ... бившъ... бившъ

Преди няколко дѣня официоза на либералитѣ „Вишторулъ“ отъ Букурещъ помислява една статия отъ н о с н о мѣстнитѣ колонисти, описвайки въ най черни краски тѣхното положение.

„Българитѣ изорали земитѣ на колониститѣ, изгонили ги отъ домоветъ си, малтретирали ги, правили редъ мизерии“... и асичкото това барабаръ сѣ националь - цѣраниститѣ, или както се казва въ статията „подпомогнати отъ властита“. Авторътъ на статията, който излиза съ цѣлото си име, не се знае какво цѣли, но по всичко личи, че полага всички старания да сѣчелитъ много гласове, да бжде нѣкога, ако се произведатъ избори) избранъ както е билъ „нѣкога“ избранъ, и... да ста не навърно... префектъ.

На добъръ му часъ! ако ще и министъръ да стане, но само да не лжже. Въ Букурещъ може да му върватъ, защото тамъ нѣма нито нива, нито колонисти, но у насъ тия работи ставатъ бамъ-башка. Ако ли пъкъ го боли за нѣкаква си изтървана мошійка, има право—но нѣма да взима, нито пъкъ да лжже. И лжжата си има своето почетно мѣсто, но такава, каквато той фабрикува хептенъ не уждива нито въ клинъ, нито въ ржкавъ, а най вече за него... бившъ, бившъ и много бивти бившъ и последно бившъ.

Защото на Шакова миреше.

П. К-ски.

то. Въ историята има моменти дори на взаимно изстребление, самоизяждане. Ние строителитѣ на новитѣ дни съ вихренъ подемъ трѣбва да вземемъ въ живота, да заживѣемъ съ неговия пулсъ и да го преобразимъ. Каквото дадемъ за неговото преустройство това ще срещаме. Непокколебимия характеръ и силна воля не могатъ да бждемъ пречупени отъ страничнитѣ обстоятелства. Въчното „напредъ“ на вихрени криле (следва на 2 страница)

# Страшно, много страшно

Подъ горното заглавие „Универсулъ“ отъ 5 т. м. н. г. посвещана цѣла половина страница на редъ измислици, които освенъ, че не отговарятъ на истината, но биха възмутили всѣкого, които малко по-отблизо познаватъ положението на нѣщата въ Добруджа.

На всѣко опровержение отъ наша страна на подобни измислени статии, ние бѣхме предметъ на най остри нападения и критикувания, обвинени въ провокаторство и пр. пр. Затова безъ да коментираме тук предаваме дословно единъ пасажъ отъ тая статия, за която нека читателитѣ ни сами да дадатъ заключението, дали ние се явяваме като провокатори, когато сме въ пълно законно право да говоримъ, или „Универсулъ“, които въпреки голѣмото си име се занимава съ такива дребнавости, които далечъ не отговарятъ на неговата „общоизвестна съ“ като единъ отъ голѣмитѣ столични ежедневници.

„... Правителството трѣбва да излезе отъ своето нерешително поведение и да процедира незабавно прилагането на закона за Нова Добруджа.

Само тогава българитѣ ще видятъ, колко неумѣстни бѣ тѣхнитѣ очаквания и разбирайки истината ще се успокоятъ.

Колониститѣ ще продължатъ идеята си за закрепване на мѣра.

Ако, пъкъ нерешителността на прави елството продължава, вълненната ще се увеличатъ и тогава... Господъ да

ни запази. Всѣка концесия, всѣко модифициране и закон за Орг. на Н. Д. ще окуражи българитѣ, които ще усмятъ борбата си..

Тази борба насочена противъ всички неприятели на Ромъния ще бжде искрата за чиего последиствие даже не можемъ и да си представимъ. Докато е време даваме тревожния знакъ“

Страшно... за „Универсулъ“.

## ЗАВИНЪТЪ

Г-нъ Шарль Ристъ председателствува декретирането на стабилизиранието.

Напоследъкъ правителственитѣ кръгове сж твърде оптимистични относно сключването на заема. Обаче тоя оптимизъмъ не е отъ естество да създаде една атмосфера, както бѣше разпространения оптимизъмъ на либералистото правителство.

Както се знае, една отъ най-голѣмитѣ пречки въ воденето на преговоритѣ по сключването на заема, както и за стабилизиранието, бѣше бюджетарното ли положение-

Емисионната комита

Впрочемъ остава да се стабилизира въпроса за лихвитѣ и курса по който ще се отпусне заема. Обаче и върху това се е постигнало до едно разбирателство. То зи фактъ даже е съобщенъ и отъ официоза на либералитѣ, който опредѣля лихвата 7%, а емисионния курсъ 90%

Отпущането на заема.

Следъ това разбиране, може да се каже че сключването преговоритѣ по заема и отпущането остава въпросъ на деня. Либералитѣ казватъ, че това събитие ще се свърши къмъ края на месецъ Февруарий. Правителството вѣрва, че подписването, навѣрно ще бжде съобщено официално, найкъсно до десетъ дена.

Обаче както винаги, така и днесъ либералитѣ опровергаватъ свичкото тора.

Заминаването на г-нъ Денизъ.

Вторникъ, къмъ обѣдъ, г-нъ Лугошияу и г-нъ Денизъ, представителя на чуждитѣ банкери сж напуснали столицата на пътъ за Парижъ, където ще продължатъ преговоритѣ по последното разпореждане на нашето правителство относно взема.

Декретиране стабилизиранието

Говори се, че г-нъ Шарль Ристъ, следъ нѣколко време щѣ да дойде въ Букурещъ, за да председателствува декретирането и операциитѣ по стабилизиранието на лея.

Посещението на г-нъ Ристъ се дължи на интереситѣ на нашето правителство и г-нъ Поанкаре.

## Известявамъ

на почитаемата си клиентела че се завърнахъ и започвамъ отново да работя въ заболѣкарския си кабинетъ въ улица Режеле Кароль № 96

ХИРУРГЪ — ЗЪБОЛѢКАРИЯ Райна Кабалчива

царството на злобата, мрака и невежеството, — да надигнемъ въ култъ човѣшкото азъ човѣка, да възродимъ, да възлюбимъ човѣка. Да служимъ на човѣка съ плама на душата си и съ жара на сърцето си. Че истинскитѣ човѣци възлюбиха брата човѣкъ ще възобновятъ живота; възлюбиха живота ще се отдадатъ да служатъ съ кървава данъ преди всичко за човѣка.

Нека всички да се научимъ да уважаваме човѣка въ човѣка!

Да възлюбимъ живота, да бждемъ човѣци!

## Д-ръ Д. Г. НОВАЧЕВЪ

Съобщава на почитаемата си клиентела, че премести своя медицински кабинетъ отъ Базаджикъ въ същата улица Режеле Кароль съ две къщи по нагоре а именно въ къщи на Добри Русковъ съ № 37.

Преглеждане съ Реонтгеновъ апаратъ, лекуване съ електричество, диатермия, ултравиолетови и инфрачервени лъчи.

За беднитѣ бесплатно преглеждане въ работнитѣ следъ обѣдъ.

## ЛОЗАРИ!

### Популярната банка Добруджа

съобщава за знание, че почна да приема поръчки за облагородени Американски лози: **ВИШЕНИ И ДЕСЕРТНИ СОСЛОВИ** на подложка: **ШАСЛА ВЕРДАНДИЯ** 41-в и Морведъръ отъ Варненски разсадникъ Тѣзи, които ще засяватъ нови лозя или да попълватъ загубени **ДА СЕ ОТНЕСАТЪ** до банката и си дадатъ поръчка.

Банката има на разположение първоначални и въ голѣмо количество лози, за да еѣма неприятности купувача лозаръ.

Отъ попул. банва „ДОБРУДЖА“ ул. РЕМУСЪ № 10

## ВАЖНО! — ВАЖНО

Съобщавамъ на почитаемата си клиентела, че вкопчрахъ магазина си, съ голѣма транспортъ отъ различни видове, **КОНОСЕРВИ** отъ пречутата фабрика „Grivita“, всѣкакъвъ видъ сардели, различни филета и пасти „Accinghe“ Зърна отъ консервирани раци. Вички видове, чай, кафе, оризъ, маслини, хайверъ, риби и различни дрѣвни сла въ кутини и грѣцки, въ варели. Тоалетни сапуни. **Смъщевременно ще намърите всички видове италиански стъкла запечатани като: НАТУРАЛНИ ЦИТРИНИ И КОНАЦИ, ЛИМБОРИ РОЗВЕРМУТЪ, МАЛАГА, МАРСАЛИ МАДЕРА: различни видове вина въ стъкла като ШАСЛА, ШИРБЕЙ, ЕРЕМИЕВЪ, РЕИНЪ и ИМПЕРИАЛЪ** различни Шампани и др. разни минерални води.

СВѢТАНТЕ

се ценя съвършено намалена

## „ЗЛАТНА РИБА“

## ЗА ЗНАНИЕ!

Съобщавамъ, че отъ 1. XII. т. г. къмъ другитѣ нови снаряжения въ ateliereto си открийхъ и **отдѣлъ** за частична и пълна репарация на акумулатори отъ различни марки.

Специалната инсталация, построена по този случай, дава възможностъ, чрезъ **аккумуляторитѣ** да бждатъ правени найноварвани съобразно техническиятъ провила на електро-механиката, и предписаната на конструкторитѣ.

Работа умѣла, съвестна и бърза

Кирчо Петровъ Синъ.

BAZARGIC

трѣбва да ни носи. Живота за хлѣбъ, за грубо египетски цѣли не е смисленъ — той живота нѣма да ни възрада! Да се боримъ съ онова, което осакатява човѣка, убива живота. Всички въ борба за човѣка, за живота и неговата цѣлостъ да изгоримъ! Да се боримъ преди всичко за човѣка! Да влеземъ въ живота съ идеали, че смисъла на живота е въ висшитѣ идеали, които се предаватъ отъ епоха на епоха, отъ родъ на родъ. Да направимъ свой девизъ идеалитѣ, които сж вдъхновявали всички милеюци за човѣка, които сж се труди-

ли за обнова на живота: — да тръгнемъ по пътя на огърсване отъ животински и египетски желаниа и помисли: — къмъ творчеството, на работа за другитѣ. Попнеси тая идеали ще възродимъ човѣка, ще обновимъ живота. Черъ е, негли, живота — уви! — но за това трѣба да го възлюбимъ, да го направимъ радостенъ, приятенъ. Където е тъмота да прѣснемъ потоци отъ свѣтлина, където висне бесилката, настръхналъ мечъ, царува робия и ужасъ, където човѣка е показанъ и хвърленъ въ непрестанна борба да отидемъ и разломимъ

царството на злобата, мрака и невежеството, — да надигнемъ въ култъ човѣшкото азъ човѣка, да възродимъ, да възлюбимъ човѣка. Да служимъ на човѣка съ плама на душата си и съ жара на сърцето си. Че истинскитѣ човѣци възлюбиха брата човѣкъ ще възобновятъ живота; възлюбиха живота ще се отдадатъ да служатъ съ кървава данъ преди всичко за човѣка.

# ПОСЛЕДЕНЪ ЧАСЪ

## Дефицитът наследен от миналото правителство.

Данните открити върху положението на държавното съкровище, наследени от либералитъ, изкарват на яве поразяващи доказателства.

Министърът на финансите, г-нъ Махай Поповичъ, въ изложението си направено по случай бюджетниятъ разисквания изчислява за 1928 год. единъ дефицитъ отъ 5 милиарда лей.

Обаче, както коментиратъ той случай столичниятъ вестници, въ сжщностъ излиза една сума много по-голяма.

Цѣлата сума още не била пресмѣтната, а министърътъ на финансите се задоволилъ да говори съ „стотини милиарда“.

Така че, ако искаме да пресмѣтнемъ цѣлостта дефицитъ оставенъ отъ либералското правителство, ще се отзовемъ на една сума надъ десетъ милиарда лей дефицитъ.

## Политическата криза въ Югославия се усложнява

Бѣлградъ 4. По причина болестта на краля, не се е взимало никакво решение въ свръзка съ оставката на правителството на Коросецъ. Както се потвърждава, кралятъ щѣ да започне да приеме политическия водители отъ утре.

Обаче въ последните 24 часа положението се усложнило твърде остро следъ декларацията на председателя на селско-хърватската партия Мачекъ. Г-нъ Мачекъ е заявилъ предъ представителя на пресата, че хърватитѣ не

ще участвуватъ въ единъ парламентъ съ Бѣлградъ.

Тая декларация е произвѣла дълбоко впечатление въ всички политически кръгове отъ Бѣлградъ, тъй като сжщитѣ бѣха заявили, че конфликта между Бѣлградъ и Загребъ се смѣта вече за уреденъ.

## Премахването на военнитѣ сѣдилища въ Франция.

Парижъ 4. Съ започването на 1 Януарий 1929 год. военнитѣ сѣдилища отъ цѣла Франция се премахватъ. На тѣхно мѣсто ще функциониратъ военнитѣ трибунали, председателствувани отъ цивилни сѣдии.

## Италия се въоръжава

Милано — Вестникъ „Пополо Д'Италия“ пише за образуването на нови данъчни облагания, които ще се употребятъ за засилването на морскитѣ въоръжения.

Органътъ на Мусолини, между другото пише: „Предъ видъ конференцията за обезоръжаването, народитѣ се приготвятъ за въоръжаване, като разпояватъ съ милиарди суми.“

Това е характерната черта на тоя исторически капитолъ,

Голословието за миръ и разоръжение стана за смѣхъ. Италия бѣше готова да се разоръжи, обаче предъ видъ че цѣлия свѣтъ се надпреварва въ въоръжение, ние трѣбва да се погрижимъ за отбраната на отечеството ни“.

## За работницитѣ отъ Валя-Жиулуй

Букурещъ 4. Министърътъ на Труда, г-нъ И. Рьдукану, синоци за мина за Валя Жиулуй да изследва на самото

мѣсто положението на работницитѣ безъ работа и да разпорѣди за организирането на помощни комисии за работницитѣ.

## Прокарани нови закони

Букурещъ 4. Въ вечерието на новата година Регенството е промулгирало бюджетарния законъ, които се публикува въ Държавния вестникъ отъ 31 Дек. 1928 год. Бюджетътъ се уравнива на 37 милиарда и 700 милиона лей.

Въ сжщ я бр. и въ Държавния вестникъ е публикувано промулгирането закона „за ратифицирането конвенцията съ Германия“ заедно съ текста на конвенцията, анексирането и протокола.

Всячки останали закони гласувани отъ парламента и промулгирани отъ Регенството сж публикувани въ Държавния вестникъ.

## Сближение между Полша и Москва.

Лондонъ 4. Предложението на съветското правителство направено на полското правителство за сключването на пакта на Келлогъ, безъ да се очаква ратифицирането на останалитѣ сили, е произвело голѣмо впечатление въ Лондонъ.

„Дейли Телеграфъ“ пише, че тоя жестъ на съветското правителство следва подобрене положението на Русия предъ Англия, имайки предъ видъ финансовитѣ нужди на Русия.

Предложението на съветското правителство е и единъ шагъ въ полза на руското предложение за обезоръжение.

„Дейли Телеграфъ“ потвърждава, че съветското правителство не е направило подобно предложение на Ромъния.

## Юрдахъ М. Калижковъ

Нѣма да посреща на именния си день, 6 т. м.

## Иванъ П. Коевъ

нѣма да приема на 7 т. м.

## Иванъ Стояковъ

нѣма да приема на именния си день 7 т. м.

## Иванъ Димитровъ

нѣма да посреща на именния си день, 7 т. м. по домашни причини.

## Юрдахъ Ечевъ

Нѣма да приема на именния си день, 6 т. м.

(Богополение)

## Иванъ Бояджиевъ

нѣма да приеме на именния си день, 7 т. м.

## ВАЖНА ОБЯЗА!

Съ премахването на военното положение всѣки единъ гражданинъ може да си постави

## „РАДИО“

Г-нѣ Иванъ Цаневъ е ималъ добрата идея да издейства отъ Министерството на съобщенията и Пошитѣ, да вземе предствителството за доставяне на „РАДИО“

Въ скоро време можемъ да чуемъ първия Родикопартъ въ магазина на г-нъ **ИВАНЪ ЦАНЕВЪ**

Господа, недейте прахосва паритѣ си по разни патефони и плочи, защото съ сжщитѣ пари ще си доставитѣ „РАДИО“, чрезъ който ще имате щастието да чуете всички свѣтовни пѣвци.

## КЛИНИКА

## Д-ръ Мирахориянъ-Силистра

(Специалистъ)

Модерна медицинска инсталация, Лаборатория, Микроскопия. Лекува вътрешни болести, женски, детски, скрити **НЕВНИ И ДУШИВНИ БОЛЕСТИ.**

Хирургически операции, преглеждания всѣки день отъ 8-12 п. о. и 2-4 с. о.

За бедни безплатни преглеждания.

## ДОКТОРЪ

## АТАНАСЪ КАЛЧЕВЪ

Приема Болни

Str. Principele Mircea 25 (срещу деп. на Коста Пачевъ)

—The „Comptabil“, 14, D. Smorol & Comp. Razvite

Кино „модернъ“

Отъ днесъ до недѣля вечерята включително.

„СТУДЕНТЪТЪ ПРОСЯКЪ“

Великолепна съвременна драма съ участието на Хари Лидке

**ВЪСТИ**

Г. Г. аботатитѣ ни отъ Добричъ, които получаватъ нередовно вестника, умоляватъ се да съобщатъ своевременно въ администрацията ни, да можемъ навреме да имъ изпратимъ вестника.

—Младешитѣ принадлежащи на наборъ 1928 сж повикани подъ знамената за 1 Февруарий, 1929 год.

—Следъ увеличението на гербовия налогъ всички заявления се сбербватъ съ марки отъ 10 lei, вместо 8 lei както бѣше до сега.

—Любителската театрална група при мѣстното Българско общество възнамява да праготвя оперетата „Тайнитѣ на харема“ подъ ръководство на музикалния дѣецъ г-нъ Душекъ.

—На 10 т. м. група приятели на изкуството ще представятъ въ „Кино Сплендидъ“, триактната драма „Тихиятъ кътъ“.

—Сжщъ, котленската колония отъ града въ усилено се приготвя за диването на традиционалната си котленска среща.

—Нашиятъ съгражданинъ г-нъ Петко Желѣзовъ се е сгодилъ за симпатичната г-ца Надежда Манолова.

Нашитѣ честитки!

—Приятно ни е да се общамъ, че приятеля ни г-нъ Каракашевъ е завършилъ съ отличие аптекарския факултетъ отъ Бухарестъ.

Усаѣхъ въ бъдещата му дейностъ.

—Съобщаватъ ни отъ с. Гурково, че на 20. т. м. вечерята неизвестни злодейци успѣли да влѣзатъ въ селската сбирница съ цѣль да разбиятъ желѣзната каса. Тѣй като не можли да я разбиятъ, тѣ счупили чекмеджето и задигнали 14.000 лей Крдингъ до днесъ не били заловени.

**ПРОДАВАМЪ**

Голѣмъ изборъ отъ чиний порцеланови и фаянсови, чаши, стъклени, водни, винени ракиени за домашно употребление и кръчмарски. Емаилирани кухненски прибори. Цѣни извънредно намалени.

При И РДАНЪ Д. ПРИХОВЪ

**ОВЯВА**

Продавамъ моторъ системъ „AVLER“ 50 кон. с. въ отлично състояние, за електрическо осветление. **ПРОДАВАМЪ** сжщо моторъ „Н. А. Д.“ 12 кон. с. сжщо въ добро състояние.

Ради Венковъ Добричъ

**ПРОДАВАМЪ**

малко употребена ПРЕСА за европейски КЕРЕМИДИ съ 300 формъ.

Цена достъпна.

Споразумение

ГЕОРГИ Д. ОВЧАРОВЪ Ш.бл.а

**ОВЯВА**

**ПРОДАВАМЪ** ТРАКТОРЪ система „DEERING“ добре запазенъ **ЦЕНА ПЪЙ УМЪРЕНА.** Споразумение **РЕДАКЦИЯТА**

**Зжболенарски кабинетъ М. Митрани**

Имамъ честь да съобща на почитаемата клиентела, че примѣстихъ зжболенарския си кабинетъ отъ ул. Режина Елисабета на ул. Нягое Басарабъ, жгълъ съ ул. „Кроникарулъ Уреке“ № 1 въ къщата на Г-нъ Шуга Бенароя до земледѣлския консилератъ.

Приемни часове всѣ дни отъ 8-12 и следъ об. отъ 2-6 ч.

**ТЕЛЕГРАМА**

Пристигнаха ми отъ „Деалулъ Мъррей“—Ръмъ вѣкулъ Саратъ, чиста, натурална бѣла вина и ракия—„Каленто“ 60 лей За едѣца 20 лей вгр. вино; на маса 24 лей вгр. цуйка 50 лей.

Пра първо поискване извѣнта ще се увѣри. **ИВ. ДУРМУШЛИЙСКИ** ханъ и кръчма ул. Причипеса Марва № 1 Добричъ

**ОВЯВА**

Давамъ подъ наемъ един дюкянъ съ мазъ, където се помъщава магазина на Ангелъ Господиновъ ул. Пъчей №1 на кюше.

Споразумение **ЮАНЪ СТОЕВЪ**

Благодарностъ

Долуподписания Иванъ Димитровъ жителъ отъ село Перифакъ, изказва моятъ безкрайна благодарностъ на г-да лекаритѣ Дръ Новачевъ и Дръ Янакевъ за положенитѣ грижи, старания и умение благодарение на които ме излекуваха. Докато преди два месеца вследствие на единъ силенъ ударъ нанесенъ въ главата бѣхъ се парализиранъ, не можехъ да говоря и не се помѣхъ въ всички ме смѣхъха за изгубенъ днесъ съмъ напълно здравъ.

Препоръчамъ помнатитѣ г-дъ лекари на всички страдащи

Ив. Димитровъ

**СЪОБЩАВАМЪ НА ПОЧИТАЕМЫХЪ СЯ ЛИКОВНИКА ЧЕ ОТЪ 1 Януари 1929 год. напуснахъ до сегашнитѣ си дюкянъ ваходящъ се на жгълъ ла срещу пощата, собствеността на ИОРДАНЪ СТОЕВЪ като пренесвамъ депозита си на улица MARCO AURELIO No. 4-6. До пощата**

Съ почитъ Ангелъ Господиновъ

Вжтрешни, детски и венерически болести

**Д-ръ Иванъ Чамурлийски**

Свършилъ медицинския факултетъ въ Грацъ (Австрия), установи се въ града ни на собствена лекарска практика.

Презема въ всѣко време!

ул. „Причипеле Ф рдинандъ“ № 171 до магазина на **КИРЧО ПЕТРОВЪ-СИНЪ**—Добричъ

**РАДИО-АПАРАТИ**

Всѣки може да инсталира днесъ въ дома си Радио-апаратъ съ малки формалности.

Съобщаваме на интересующитѣ се, и ошхрихли специалистъ отдѣлъ и atelier за подобни апарати, които ще струватъ по ефикасни отъ официалнитѣ фабрични цини.

**БЕЗПЛАТНИ ДЕМОНСТРАЦИИ** ВСЪКА ВЕЧЕРЬ СЛЕДЪ 7 ЧАСА ВЪ МАГАЗИНА НА

**КИРЧО ПЕТРОВЪ-СИНЪ**

ДЕТО СЕ ПРИЕМАТЪ ПОРЪЧКИТЪ

Специални силни апарати за бирарии, слани карници, кафенета и кинематографи

**ДИМИТЪРЪ ПЕТРОВЪ**

РАДИО-КОНСТРУКТОРЪ СПЕЦИАЛИЗИРАНЪ-ПАРИЖЪ

**Електрически Материялъ**

и лампи отъ всѣкакъвъ видъ.

**ЕЛЕКТРИЧЕСКИ ИНСТАЛАЦИИ** отъ всѣ какъвъ видъ въ жилища, магазини, мелницъ, фабрики вътрешни и вънкашни, подъ мазилка и надъ мезилка, на динамо-машини електрически тори и пр. **СЕ ПРИЕМАТЪ** за извършване подъ ръководство на **СПЕЦИАЛИСТЪ** Електрически техники

за свѣденіе при **Братя Ив. Стоянови** срещу Пачевъ

**КИНО „СПЛЕНДИДЪ“** до недѣля вечерята включително, филмътъ реализиранъ по-

фантастичнитѣ приказки отъ

**„Хиляда и едно ношъ“**

# КУРИЕРЪ

ДИРЕКЦИОНЕНЪ КОМИТЕТЪ:  
 Д-ръ Ст. Мваховъ—адвокатъ  
 Д-ръ Д. Ховачевъ—медикъ  
 Г. А. Момовъ—финансистъ

Отговорехъ жирактъ,  
 Ю. Берजारовъ—адвокатъ.

Независимъ ежедневенъ информационенъ вестникъ

ОСНОВАТЕЛЪ Л. П. СТАНЧЕВЪ

CURIERUL: ziar independent de Informațiuni

Годишенъ абонаментъ 600 лей

„Principesa Elisabeta“ № 9 și 11 Bazargic

Цена 3 лей

За чужбина 1000 лей

## ЗАКОНЪТЪ НАДЪ ВСИЧКО

Господинъ Калиа Кренския Окръженъ Управителъ преди нѣколко дни бѣше издалъ единъ позив къмъ населението въ който като апелираше къмъ населението за спокойствие и редъ, подчертаваше, че ще смѣта за врагъ на държавата всѣкого който дръзне да ѿйде законитѣ на страната.

Тоя позивъ — заявяваме го искрено и добросъвестно, — правителству на нашия Окр. Управителъ.

Незосрѣдствено следъ тоя позивъ, въ четвъртакъ 3 Януарий въ Букурещъ се е състояло една размѣна на мисли между г-да Министритѣ Вайда-Воеводъ, Д. Р. Йоническу и Едуардъ Мирто отъ една страна и отъ друга Дуросторския и Калиакренския окръжни Управители, за положението въ Южна Добруджа, най-вече за последнитѣ съжажителни инциденти.

Решило се е, че на всѣка цѣна трѣбва да се въведе сигурностъ на живота и на имота на всичкитѣ граждани отъ тая провинция.

Избрало се е една комисия въ която влизаатъ административнитѣ инспектори Зърнешти и Поля, генералния инспекторъ отъ обществената безопасностъ Сфетковичъ и единъ делегатъ на Министерството на Обществениотѣ сгради.

Ръководната идея посочена на анкетната комисия отъ правителството е да покаже на всички граждани отъ Южна Добруджа, че всѣки единъ гражданинъ, независимо произхода му, е сопанинъ надъ живота и

имота си, които трѣбва да бждатъ почитани и че живее въ една цивилизована страна. Населението щѣло да бѣде осигурено, че ще се даде правото на тоя който го има на своя страна и че правителството е решило да въдвори спокойствие въ Южна Добруджа.

Насъ много ни е приятно, че правителството е решило подобни хубави работи, защото, както признава и самото правителство, действително въ Южна Добруджа всѣки единъ не бѣше сигуренъ за живота и имота си.

Радваме се и за комисията, во едно скърбимъ, че до като въ Басарабия нѣколко министри лично отидола да правитѣ анкети, въ нашия градъ се прашатъ хора, които не ни познаватъ основно. Добре би било, ако г-да Министритѣ сж много заети и не може поне единъ да отдѣли 2 дни за да ни посети, да се аташираха къмъ комисията тия, които познаватъ основно положението тукъ — г-даша Косишка Ангелеску или Кемъръшеску. Вѣрваме че правителството имъ пълно довърне въ своитѣ хора.

После да се има предвидъ следующето:

За да имаме спокойствие въ Южна Добруджа трѣбва докарнитѣ тукъ колонисти веднага да бждатъ покрепени парично отъ държавата, за да си построятъ къщи, купятъ инвентаръ и обзаведатъ стопанството си.

Да имъ се внуши, че трѣбва да се почита

## Анкета комисия въ Кадрилатера

Вестникъ „Деминяца“ отъ 6 т. м. пише: „Постоянитѣ търкания между българското население и колониститѣ — македонци отъ Кадрилатера, занимаватъ отъ близо правителството. Ежедневно почти се получаватъ оплаквания отъ страна на българитѣ, че сж тероризирани отъ колонисти — македонци, като същевременно се получаватъ и отъ противната страна, че българитѣ предизвиквали и бруталничили.

Това положение, което не отговаря за реда и спокойствие на една цивилизована страна, не може да се толерира повече. То се усложнява при замѣсата на политическитѣ партии, които цѣлятъ да всѣятъ смутъ. Даже вчера четохме въ единъ вестникъ заплашвания, чрезъ които колониститѣ — македонци се подканватъ да употребятъ сжитѣ сръдства, на каквито сж навикнали въ роднитѣ си мѣста.

Правителството е решило да изпрати една анкетна комисия, която безпристрастно да изследва фактитѣ. Вѣрваме, че тая комисия да има всичката сила да приложи необходимитѣ енергични мѣрки противъ провинилитѣ се, макаръ и който бжде той.

И подъ либералния режимъ бѣше изпратена една комисия съ интернационаленъ характер. Но и до днесъ не знаемъ, какво е установила и какви мѣрки е взела, като при това, инцидентитѣ още продължаватъ.

Ние вѣрваме, че настоящето правителство, дошло начело на управлението съ иаролата на законността, ще омиротвори Кадрилатера, и че и дветѣ страни ще разбератъ необходимостта да се подчиняватъ на законитѣ на страната“.

живота и имота на всички граждани, а за това трѣбва да имъ се ошнемъ оржжието, което го носятъ беззаконно, като се успокоятъ, че закона е достатъчна гаранция за да се даде всѣкому заслуженото.

Трѣбва, тъй както пос ангажаментъ правителството, въ най-скоро време окончателно да се разреши поземлѣния въпросъ тукъ, като се отмени по законодателенъ редъ чудовищния законъ за земитѣ отъ 1924 година, който ни върна съ повече отъ половинъ столѣтие назадъ.

Никой самъ да не си търси правото, защото това ни води къмъ анархия.

Смѣло да се действа отъ власт и отъ граждани съ закона противъ беззаконията и всѣки размисленъ елементъ да се постави тамъ гдето заслужава. Та да може и това нещастно население да си отдѣхне и да знае, че живѣе въ една цивилизована страна, чийто закони стоятъ като стражъ и гаранция надъ всички граждани, независимо произхода имъ.

Д. Добруджаковъ

## Дневни наброски

Нашъ хуморъ.

Отъ село Х. получихме следната дописка-проба, отъ единъ нашъ абонатъ, който желае редовно да ни сътрудничи.

Долуизложеного, което го помѣстваме дословно, само като поправиме граматическитѣ грѣшки, дава ясно да се разбере оня хуморъ на добруджанеца, който тамъ въ себе си и само въ рѣдки случаи, откъснатъ за мигъ, може би отъ своя денонощень трудъ наивноотъ му веселие, придава Ето и самата дописка „Радостни се чувствувате, че въ последно време въ селото ни станаха толкова свадби.“

Г-жа Тодорка сжени сина си Печо за Йонковата Лика; на Козлевия Митю пристана Милковата Петра; баба Сулювица ожени сина си Танасъ за Лонговата Николينو; Чучурлиговата Керана пристана на Чакърчето Марчо; дъдо Гергюва Гошо взима Студенковата Цвѣтана; баба Гочевца сгоди сина си за Калудка, чакъ отъ Батувата; Вдовицата Стана съ едно дете се ожени за вдовеца Георги съ две деца; дъдо Сѣбевия Герги се ожени за балчиклийката Васила; Кирчевата Вѣра се сгоди за Джилковия Панчо; Черньовата Стояна се сгоди за Каварналията Сирекъ-Басана... и много други иматъ сжщото намѣрение и вървамъ, че няма да закъснатъ. Късметъ за насъ, дай Боже и за Васъ“.

## Епидемията се разпространява по цѣла Европа

Епидемията грипа, въ последно време обхванала почти и цѣла Англия, „където обаче няма Шакъвъ заплашителенъ характеръ.

Сжщо и отъ Стожколмъ съобщаватъ, че и тамъ числото на заболялитѣ отъ грипа се увеличавало отъ денъ денъ.

# ТРЪЗВИ ГЛАСОВЕ

тѣсенъ кръгъ, въ нити-  
менъ разговоръ ставяй-  
ки дума за колонизаци-  
онна политика, за начи-  
на по който би трѣбва-  
ло да става всѣка коло-  
низация и за национали-  
зирвачето на мѣстното  
население отъ ново-за-  
селения елементъ, единъ  
отъ моитѣ събаселници,  
виденъ тукашенъ гра-  
жданинъ, интелектуалъ  
и представителъ, именно  
на новодошлитѣ въ на-  
шия край съграждани  
се изрази въ смисълъ,  
която заслужава да бѣ-  
де донесена до знание-  
то на по широкъ кръгъ  
отъ наши читатели.

Така ще се види,  
че и между новиятъ  
елементъ на тази пъ-  
стра мозайка, каквото  
представлява вече насе-  
лението на нашия край  
има гостпода, които раз-  
бератъ тѣзи проблеми  
по много по просвѣтенъ  
начинъ отолкото може  
би се предполагаше до  
сега. А именно,

Моятъ събесѣдникъ  
по въпроса за начина  
на привличането на едно  
малцинство къмъ инте-  
реситѣ и общокултур-  
ния животъ на господ-  
стващия елементъ и  
по въпроса какъ би  
трѣбвало да се извърши  
отъ всички желаното и  
въ последнитѣ години  
едно отъ най важнитѣ  
държавни проблеми,  
представляващото *душевно  
обединение* между  
всички граждани на та-  
зи страна, бѣ на мнение,  
че не по сегашната ме-  
тода известна на вси-  
чки, подържане и насъ-  
рчаване съзнателно —  
или несъзнателно това  
тукъ не интересува — отъ

страна на неотговорни  
елементи, би могло да  
се постигне тази благо-  
родна цѣль Изрази же  
сжщо, че не съ потис-  
ничесто, не съ преслед-  
вания нещастествуващи  
представления, не съ  
ангари и тормозене отъ  
страна на цѣла армия  
жандармерия, а единстве-  
но съ една общ-култ.  
дейностъ, ръководена  
отъ една образцова ин-  
телигентна администра-  
ция, която да се грижи  
бащински съ този на-  
родъ, съ безусловна за-  
кононостъ, премахването  
на всѣка сѣнка дори  
отъ своеволия и съ ши-  
рокото гарантиране на  
основнитѣ човѣшки пра-  
ва — тѣзи прословутя об-  
щочовѣшки правдини,  
като свободата на ми-  
сълта, съвестта, на  
пресата, и пр. пр., кои-  
то права сж легнали въ  
основата на конституци-  
итѣ на всички цивили-  
зовани държави — само  
по този пътъ би могло  
да се спечели душата  
на единъ народъ, който  
при тѣзи условия не са-  
мо че не би ропталъ, а  
би се привързалъ ис-  
кренно къмъ държава-  
та отъ която прави  
частъ. Тѣзи благородни  
мисли, съдържащи една  
вѣчна правдивостъ мина  
вахъ мис. че ако повечко  
отъ представителитѣ на  
воения елементъ и тѣзи  
които стоятъ на чело  
на народнитѣ съдбини  
блха мислили по сжщия  
начинъ и отъ друга  
страна биха въздействи-  
вали на широкитѣ маси  
въ това именно направ-  
ление — триплатата про-  
блема която отъ нѣкол-  
Наскоро въ единъ

ко години се задържа  
на дневенъ рѣдъ въ Но-  
ва Дабруджа не само  
че не би се представили  
като не разрешила, а  
напротивъ като отъ са-  
мо себе си разрешима.

Нека тогава тѣзи  
редове се схванатъ отъ  
всички сподѣлящи горе-  
изказанитѣ мисли, като  
едиятъ апелъ да се дей-  
ствува именно въ тази  
посока и тогава резул-  
тата би възградилъ  
не само тѣзи дейци, ба  
блжъ се само въ инте-  
реса на мѣстното оми-  
рогосорезие, но сжщо  
време и въ интереса на  
цѣлата колективностъ на  
самата държава, като  
общественъ органъ, тѣй  
че само по този пътъ  
би се решило по най-  
цивилизованъ начинъ  
една отъ най трѣпливитѣ  
проблеми на нашия  
край.

Д-ръ Ст. Ивановъ

## ИЗГУВЕНИ СЖ

връзка ключове за каска:  
единъ голѣмъ два малки  
и единъ за обилновенно  
чекмедже.

Който ги е намерилъ  
умолява се да ги доне-  
се въ редакцията срещу  
**ГОЛѢМО ВЪЗНА-  
ГРАЖДЕНИЕ.**

## Известявамъ

на почитаемата сикли-  
ентела че се завърнахъ  
и започвамъ отново да  
работа въ жболѣкар-  
ския си кабинетъ въ  
улица Режеле Кароль  
№ 96.

**ХИРУРГЪ — ЖБОЛѢКАРНА  
Райна Кабакчива**

**Иванъ М. Ивановъ (Ванката)**  
нѣма да посрещна на именния си день, 7 м. м. по домо-  
шни приципи.

## ВАЖНО! == ВАЖНО!

Съобщавамъ на почитаемата си клиентела, че асорте-  
рахъ магазина си, съ голѣмъ  
транспортъ отъ различни видове, **консерви**  
отъ прочутата фабрика „Grivita“, всѣкакви видъ  
сардели, различни филета и пасти „Accinghe“. Закуска  
отъ консервирани раци. Вички видове, чай, кафе,  
оризъ, маслини, хайверъ, риби и различни дървени ма-  
сла въ кутини и гръцки, въ варели. Тоалетни сапуни  
Сжщевреме ще намърите всички видове дитиета въ  
стъкла запечатани като: **НАТУРАЛНИ ЦУ-  
ЙНИ И КОНИАЦИ, ЛЕКЪРИ РОМ,  
ВЕРМУТЪ, МАЛАГА, МАРСАЛИ МА-  
ДОРА: различни видове вина въ стъкла като КАП-  
ША, ШИРБЕЙ, ЕРЕМИЕВЪ, РЕИНЪ и ИМПЕРИАЛЪ**  
различни Шапани и др. разни минерални води.

съ цени съвършено намалени

ОПИТАЙТЕ

## „ЗЛАТНА РИБА“

## ЗА ЗНАНИЕ!

Съобщавамъ, че отъ 1. XII. т. г. къмъ  
другитѣ нови снаряжения въ ateliereto си,  
открихъ и **отдѣлъ** за частична и пъл-  
на репарация на акумулатори отъ различ-  
ни марки.

Специалната инсталация, построена  
по този случай, дава възможностъ, щото  
**акумулаторитѣ** да бждатъ правилно  
найоварвани съобразно техническиятъ пра-  
вила на електро механиката, и предписани-  
та на конструкторитъ.

**Работа умѣла, съвестна и бърза.**

**Кирчо Петровъ Синъ.**

BAZARGIC

## МОИТО ЖИЛАБ

**ДА КУПИ ДЪРВА ЗА ГОРЕНИ**  
ефтини, 1-во. качествени сухи да се от-  
несе въ депозита за дърва.

## ОСМѢНЪ АПТИ.

Str. Vitorul — срещу кожарския магазинъ  
на Герасимъ Анастасу  
цени 1.35 до 1.40 кгр.

Ганчо К. Петровъ

## ГЛАСЪТЪ НА ЖИВОТА

Ние сме въ тъмна до-  
лина, а очитѣ ни сж отпра-  
вени къмъ върховетѣ на злат-  
на и опръскана съ човѣшка  
потъ планина, отъ кждого  
приждатъ звуковетѣ и а  
разгула — сладостната забра-  
ва, акомпанирани отъ звука  
на дрънкащитѣ монети.

Русалки съ модни тан-  
ци и игра сладострастна —  
лудуватъ, овладяватъ, га-  
зейки съ поетѣ си всичко  
паднало — чистота, идеалъ,  
честь.

Отворили обятия за  
пари, тѣ се самопродаватъ,  
безчинстватъ. циничатъ.

А животътъ тече по

стрѣмитѣ и криви пътеки  
и остава дълбоки следи.

Въ олтаритѣ на само-  
стойни богове — банки и  
каптори, сдружения и клъня  
се надпреварва, боричквя  
се конкуренцията. Кой  
повече злато ще произведе  
въ касата — непристъпния за-  
мъкъ на владетеля Богъ?

И така живота е бор-  
ба . . . се киска гласътъ.

Той приютява въ сво-  
итѣ гърди — машина, безо-  
мощни деца, болни жени,  
хромни — безсилни . . .

Ей тукъ, фабрика за

платове. Предъ стромнитѣ  
и врата се чете фирмата на  
голѣмия американски фаб-  
рикантъ.

Колко красива! Здание  
на нѣколко етажъ, велико-  
лепно, изработено отъ ве-  
щата ржка на самия себе  
работникъ. Колко се чудиш  
и радвашъ на подобна кра-  
сота?

Но надърнеш ли презъ  
прозореца или вратата, из-  
веднажъ те обхваща разо-  
чарованието. Предъ тебе сж  
наредени многобройни ма-  
шини, а до тѣхъ и покрѣй-  
тѣ сж застанали работни-  
ци . . .

Маже,  
жени и деца съ прегърбе-  
ни тѣла и лица почти ед-  
накви съ боята на машини-  
тѣ — работятъ. Сегисъ, то-  
гисъ се чува гласа на над-

зирателя: скавания, руган-  
ни. А подиръ нѣкой други  
день или месецъ — писъкъ,  
плачъ, проклятия. Питатъ  
се хората по улицитѣ на  
близо:

— Какво се е случило?

— Откъснала  
ржката, крака, или убила  
машината нѣкой работникъ.  
Обикновено нѣщо. И колко  
хладнокръвно се носи то  
отъ уста на уста.

Вечеръ, когато фабри-  
нитѣ врата изхвърлятъ вси-  
ки работници на улицата тѣ  
се разпрѣскватъ тукъ и тамъ  
— ослабнали, изнемощели,  
обременени. Въ тъмата се  
носятъ писъци и проклятия.  
Плачи жени. Тя е онази,  
чийто мажъ вчера разкъса  
машината . . .

А живота тѣгне дачечъ

и незабѣлзва това . . .

Малки работяници —  
собствености на голѣми го-  
сподари играятъ пскеръ съ  
работницитѣ си и винаги  
спечелватъ, загова и очитѣ  
имъ оше по-силно блесватъ  
къмъ върховетѣ на златна-  
та планина, къмъ блажен-  
вото, къмъ лука.

Сжщо правятъ работ-  
ницитѣ, стремейки се да до-  
стигнатъ своитѣ господари.  
Лука, върховетѣ на златна-  
та планина, опръскана съ  
сиромашка потъ . . .

Но тѣхъ живота ги  
ка назадъ, притиска ги въ  
мошь, мажи ги гладътъ.

А гласътъ стени! — Та-  
кива сж хората! Такива сж  
живота . . .

Скъпоценности, копир-  
на, атласъ, колко хубави сж

## ПОСЛЕДЕНЪ ЧАС

## Репарационитѣ проблеми

Парижъ 6. През идущата седмица, репарационната комисия ще процедури назначаването финансовитѣ експерти, които ще участвуватъ въ конференцията за окончателното уреждане на репарационната проблема. Комисията ще назначи експерти отъ следнитѣ държави: Франция, Англия, Италия, Белгия и Япония. Германскитѣ експерти следватъ да бъдатъ изпратени по решението на Райхстага.

Конференцията на експертитѣ както се предполага ще се свика въ Парижъ между 15 и 20 Януарий н. г.

## Стакката въ Луарскитѣ мини

Парижъ 6. Стакката въ Луарскитѣ каменоломни м и н и продължава. Почастоятеленъ число на стачкицитѣ възлиза на 12 хиляди души.

## Жени-министри въ Америка

Американскитѣ вестници пишатъ, че наскоро ще бъдатъ избрани за министри две жени.

Едната отъ тяхъ ще заеме поста на държавенъ подсекретар при министерството на вътрешнитѣ работи.

тѣ, какъ примамватъ, какъ дразнятъ, прилъгватъ—убиватъ.

Преди няколко години тукъ на тоя мегданъ се намираше низка къщурка, на бляобрадъ старецъ. Той имаше само една дъщеря. Тя работеше тукъ и тамъ и изкарваше прехрана за двамата.

Веселъ бѣше старика, винаги веселъ съ своя шегибоненъ тонъ. Той се радваше на единичкия си даръ въ живота—дъщерята.

Но единъ день въ къщата му се вмъкна демонъ, опозори семейството му, отне му единичката радост—открадна живота му.

Демона—той пи нектара отъ гърдитѣ на дъщеря му, а после я захвърли въ вертепа на сладостраст-

## Оставката на Югославянското правителство

Бѣлградъ 6. Министеръ-председателя Г-нъ Корошецъ днесъ се представи на ауденция при краля. Веднага следъ ауденцията се свика съвета на министритѣ, въ който г-нъ Корошецъ събщи, че кралятъ е приелъ оставката на правителството. Кралятъ е нятоварилъ г-нъ Корошецъ да води департаментитѣ до съставянето на новото правителство.

## Съвещанията.

Серията отъ съвещания днесъ се открия съ ауденцията на г-нъ Илия Михайловичъ, председателя на Скупщината. Ауденцията е траяла два часа, следъ която се публикувало единъ официаленъ комуникатъ който изтъква, че г-нъ Михайловичъ е предложилъ на краля да се съвещаватъ съ всички партийни водители върху разрешаването политическата криза. Този комуникатъ е произвелъ голѣма сензация въ политическитѣ кръгове, тъй като различно се коментирва интенцията на краля, който повикалъ ауденция и Г. Г. Мачекъ и Прибичевичъ, шефоветѣ на хърватската партия.

Както се потвърждава Г. Г. Мачекъ и Прибичевичъ сж заявили че приематъ поканата на краля.

Така, тѣ за пръвъ

нитѣ—уби я.

Гордата бляобрада глыва на стареца се обрнули върху гърдитѣ му. Той чуваше съсканията на соитѣ сжседи—проститутка, проститутка: Тѣзи думи жолѣха, парѣха като отровата на змийска рана.

Старецътъ се разхождаше бавно изъ двора съ своята тояга и нервно-кращеше, хармониралки съ дебелия си старчески гласъ проклятието на живота—сжщото това проклятие, което единъ день замря на трепящитѣ му устни. Той намѣри тихия животъ, тамъ на края а града, между блялитѣ камъни, символи за отживели хора . . . . .

Тѣй чезне живота забелзванъ, чезнатъ и хората единъ по единъ.

пять отъ 1928 год. месецъ августъ ще дойдатъ въ Бѣлградъ.

## Цовтиняванато на захарѣта.

Слествие интервенцията на министра на индустрията г-нъ Виржилъ Маджару, бюрошо за продажбата на захарѣта е съобщило на правителството, че намалява цената на захарѣта съ петъ лей на килограмъ.

## Болезтѣта на Английския краля.

Лондонъ 6. Медицинския бюлетинъ, публикуванъ отъ вчера съобщава, че кралятъ е прекаралъ ноцѣта спокойно.

## Литва приема предложението на Русия.

Ковно 6. Литванското правителство присло предложението на светското правителство, за сключването на единъ пактъ подобенъ на тоя на Келогъ.

Литванското правителство поискало сжщо и другитѣ балтийски държави да бъдатъ поканени отъ Русия при подписването на пакта.

## Оставката на българския министъръ на войната

София 6. Вестницитѣ съобщаватъ, че г-нъ Вълковъ, министъръ на войната, е решилъ да подаде оставката сѣ. Това съобщение било потвърдено отъ официалнитѣ кръгове, защото г-нъ Вълковъ щѣлъ да бжде назначенъ за пълномощенъ министъръ въ една отъ европейскитѣ столица.

## ПРОДАВАМЪ

Голѣмъ изборъ отъ чиний порцеланови и фаянсови, чаши стъклени, водни, винени ракини за домашно употребление и кръчмарски. Емаилирани кухненски прибори.

Цѣни извънредно намалени.

При ИОРДАНЪ Д. ПРИХОВЪ

## Д-ръ Д. Г. НОВАЧЕВЪ

Съобщава на почитаемата си клиентела че премести своя медицински кабинетъ отъ Базаджикъ въ сжщата улица Режеле Кароль съ две къщи по нагоре а именно въ къщата на Добри Русковъ съ № 37.

Преглеждане съ Реонтгеновъ апаратъ, лекуване съ електричество, диатермия, ултравиолетови и инфрачервени лъчи.

За беднитѣ бесплатно преглеждане въ втродникъ следъ обѣдъ.

## ЛОЗАРИ!

## Популярната банка Добруджа

съобщава за знание, че почна да приема поръчки за облагородени Американски лози:

**ВИНИНИ И ДЕСЕРТНИ СОРТОВЕ** на подложка: **ШАСКА ВЕРМАНДИЕНЪ** 41-в и Морведъръ отъ Варненски разсадници Тѣзи, които ще засяватъ нови лози или иматъ да попълватъ загубени **ДА СЕ ОУПЕСАТЪ** до банката и си дѣдатъ поръчка.

Банката има на разположение първокачествени и въ голѣмо количество лози, за да нѣма неприятности купувача лозаръ.

Отъ попул. банка „ДОБРУДЖА“ ул. РЕМУСЪ № 10

## КЛИНИКА

## Д-ръ Мирахориянъ-Силистра

(Специалистъ)

Модерна медицинска инсталация, Лаборатория, Микроскопия. Лекува вътрешни болести, женски, детски, скрити **НЕВНИ И ДУШЕВНИ БОЛЕСТИ.**

Хирургически операции, преглеждания всѣки день отъ 8-12 п. о. и 2-4 с. о. **За бедни безплатни преглеждания.**

## ДОКТОРЪ АТАНАСЪ КАЛЧЕВЪ

Приема Болии

Str. Principele Mircea 25 (срещу деп. на Коста Пачевъ)

## ВАЖНА ОБЯВА!

Съ премахването на военното положение всѣки единъ гражданинъ може да си постави

## „РАДИО“

**Г-нъ ИВАНЪ ЦАНЕВЪ** е ималъ добрата идея да издейства отъ Министерството на съобщенията и Пошитѣ, да вземе представителството за доставяне на „РАДИО“

Въ скоро време можемъ да чуемъ първия Родкопортъ въ магазинъ на г-нъ **ИВАНЪ ЦАНЕВЪ**

Господа, недейте прахосва паритѣ си по разни патефони и плочи, защото съ сжщитѣ пари ще си доставитѣ „РАДИО“, чрезъ който ще имате щастието да чуете всички свѣтопѣвци.

**ВЕСТИ**

Економическата криза въ началото на настоящата година достигна своя апогей.

Огъ Букурещь ни съобщаватъ, че една голѣма банка била принудена да протестира 70% отъ полицитѣ съ падежъ между 2 и 4 Януарий.

Хора, съ завидно материално състояние се явили и искали 8 дневенъ срокъ, не можейки даже и лихвитѣ да изплатятъ.

— Министерството на вътрешнитѣ работи е опредѣлило дена за частнитѣ избори за Камарата и Сената, за 20 Февруарий Н. г.

— Сжщото министерство за идущата седмица ще състави една комисия, която да приготви единъ проектъ за измѣненіето на закона за циркулацията.

— Президентството на министерския съветъ е съобщило до всички департаменти, че за напредъ да не се правятъ никакви авансирания, ни то назначаванія на чиновници, безъ предварително допитване до председателя на министерския съветъ.

— Следствие разпореденията за колонизирането съ олгенци окръжитѣ Дуросторъ и Калиакра, министерството на земледѣлаетъ е одобрило колонизирането само на 445 семейства отъ Должъ, предназначени за оземляване въ окръжитѣ Дуросторъ и Калиакра.

До сега Крайовскиятъ земледѣлски консилиератъ е изпратилъ въ Кидрилатеръ 325 семейства, които били оземляени съ по 20 хектара работна земя и мѣсто за къщъ.

**ОБЯВА**

**Продавамъ** моторъ системъ, „ADLER“ 50 кон. с. въ отлично състояние, за електрическо осветление **ПРОДАВАМЪ** сжщо моторъ „Н. А. Д.“ 12 кон. с. сжщо въ добро състояние.

**Ради Вешковъ**  
Добричъ

**ПРОДАВАМЪ**

малко употребена ПРЕСА за европейски КЕРЕМИДИ съ 300 ф. ми.

Цени достъпни.

Съ разуменіе **ГЕОРГИ Д. ОВЧАРОВЪ**  
Шабла

**ОБЯВА**

**ПРОДАВАМЪ ТРАКТОРЪ** система „DEERING“ добре запазенъ **ЦЕНА ПЪЙ УМЪРЕНА.**  
Съспазум ние **РЕДАКЦИЈАТА**

**Зболекарски кабинетъ**  
**М. Митрани**

Имамъ честь да съобща на почитаемата клиентела, че привѣстихъ зболекарския си кабинетъ отъ ул. Режвина Елисабета на ул. Нягос Басарабъ, жгълъ съ ул. „Кроникарулъ Уреке“ № 1 въ къщата на Г-нъ Шуга Бенарся до земледѣлския консилератъ.

Приемни часове всѣки денъ отъ 8-12 и следъ об. отъ 2-6 ч.

**СЪОБЩАВАМЪ НА ПОЧИТАЕМАТА СИ КЛИЕНТЕЛА** че отъ 1 Януарий 1929 год. напуснахъ до сегашния си дюкянъ находящъ се на жгълъ ла срещу пощата, собствеността на **ИОРДАНЪ СТОЕВЪ** като прехотвамъ докозита си на **улица MARCO POLOU** №. 4-6. До пощата

Съ почитъ  
**Ангелъ Госпожиновъ**

**ТЕЛЕГРАМА**

Пристигнаха ми отъ „Деалулъ Мърей“ — Ръмникулъ Саратъ, частя, натурални бѣли нива и расия — „Каленко“ 60 лей  
За вжщи 20 лей вгр. вино; па маса 24 лей вгр. цуйка 50 лей.

При първо поискване клиента ще се увѣри.  
**ИВ. ДУРМУШЛИЙСКИ**  
хвѣтъ и кръчма  
ул. Принчепеса Мария  
№ 1 — Добричъ

**ОБЯВА**

Давамъ подъ каемъ един дюкянъ съ маза, където се помъщава магазина на Ангелъ Госпожиновъ ул Пчсѣй №1 на къше.  
Съспазуменіе **ЮАНЪ СТОЕВЪ**

**Благодарностъ**

Долуподписания И ванъ Димитровъ жителъ отъ село Перифакъ, изказвамъ моята безкрайна благодарностъ на г-да лекаритѣ Дръ Новачевъ и Дръ Янакевъ за положенитѣ грижи, старания и умение благодарение на които ме излекувахъ. Докато преди два месеца вследствие на единъ силенъ ударъ нанесенъ въ главата бѣхъ се парализиралъ, не можехъ да говоря и не се помнѣхъ и всички ме смѣтѣха за изгубенъ днесъ съмъ напълно здравъ.

Препоръчвамъ помнатитѣ гдѣ лекари на всички страдащи.  
**Ив. Димитровъ**

Вжтрешни, детски и венерически болести  
**Д-ръ Иванъ Чамурлийски**

Свършилъ медицинския факултетъ въ Гр (Австрия), установи се въ града ни на свободна лекарска практика.

Прими въ всѣко време!  
ул. „Принчепеле Ферданандъ“ № 171  
до магазина на  
**КИРЧО ПЕТРОВЪ-СИНЪ** — Добричъ

**РАДИО-АПАРАТИ**

Всѣки може да инсталира днесъ въ дома си Радио-апаратъ съ малки формалности.

Съобщаваме на интересующитѣ се, открихме специаленъ отдѣлъ и ателие за добри апарати, които ще струватъ по ефикасни отъ официалнитѣ фабрични цѣни.

**БЕЗПЛАТНИ ДЕМОНСТРАЦИИ** ВСѣКА ВЕЧЕРЬ СЛЕДЪ 7 ЧАСА ВЪ МАГАЗИНА НА

**КИРЧО ПЕТРОВЪ -- СИНЪ**

ДЕТО СЕ ПРИЕМАТЪ ПОРЖЧКИТЪ

Специални силни апарати за бирарии, сладкарници, кафенета и кинематографи

**ДИМИТЪРЪ ПЕТРОВЪ**

РАДИО-КОНСТРУКТОРЪ  
СПЕЦИАЛИЗИРАНЪ-ПАРИЖЪ

**Магазинъ „ПАЗИЗИАНЪ“**

Ул. Принчепеле Ферданандъ № 107 — Къонъ № 12  
Съобщавамъ на почитаемата си клиентела отъ града окръжъ, че по случай настъпающия **ЕСЕНЕНЪ** и **ЗИМЕНЪ СЕЗОНЪ**, снабдихъ както магазина, така и клона си съ **ИЗВЪНРЕДНО ГОЛЪМЪ АСОРТИМЕНТЪ** ОТЪ **МЪСТНИ** и **ФИННИ АНГЛИЙСКИ ПЛАТОВЕ** Мажки и детски **ГОТОВИ ДРЕХИ** — всички видове костюми; Пардесюта, демн Балтони, черни Балтони, Риглани, Кожени палта, Тренч — Кортури, Полушубки, Детски пардесюта, плетени Джекетки, разни горни Риза, суки, шапки, Каскете, Чорапи, и големъ изборъ на Врътюръзки,

— **Извънредно голѣмъ изборъ на дамски Жакети** — като сукна, каша — каракюлъ, велюръ, кадифе, копрена лутро; Кожени дълги и къси Жакети и много други фантазе жакети съ извънредно **ЕЛЕГАНТНИ КОЖЕНИ ЯКИ**, които ще задоволятъ и най-истъчелая дамски вкусъ. Въ магазина ми за пръвъ пътъ ще бждатъ представени на почитаемата ми клиентела **Единственитѣ Нормански Галаша и шашони „Вижкигъ“** които по своята елегантностъ, качество и цѣна ще конкуриратъ всички да и Главенъ представителъ ва Базаръжикъ, Балчикъ Каварна — Н. Касабовъ

Само за сезона ще продавамъ на свършено измалени цѣни **Свършено отдѣлно** отъ магазина си уредихъ Единственото Шавашко Ателие, въ което се изработватъ всички видове Мажки горни дрехи по — последнията Парижка мода.

**КИНО „СИЛЕНДИДЪ“** до медѣля вечерята включително, филмътъ реализирая въ фантастичнитѣ приказки отъ

**„Хиляда и една нощъ“**



**ДИРЕКЦИОНЕНЪ КОМИТЕТЪ**  
 Д-ръ Ст. Иванов — адвокатъ  
 Д-ръ Д. Новачевъ — лекаръ  
 Д-ръ А. Мамовъ — физикъ

Отговоренъ за редакцията,  
 Д-ръ Д. Новачевъ — адвокатъ.

Информационенъ вестникъ  
**INDEPENDENT** for Independent de Information  
 P. O. Box 1000, Sofia, Bulgaria

Цена 3 лей

За чужбина 1000 лей

# КУРИЕРЪ

## Кой е силната ръка

Из оня денъ вли- имаше писано въ раз-  
 нитъ законници и въ  
 самата конституция, пра-  
 вейки честъ на страната  
 защото сж действително  
 една отъ най-напредни-  
 чавитъ отъ цѣла Евро-  
 па.

Отговори осер- Аче  
 Курьеръ, съвсемъ не  
 умрѣлъ, за да има  
 нужда да се възкрасява  
 той потвърди съ осо-  
 бено задоволение, че  
 може не билъ съвсемъ  
 умрѣлъ, а само сигуръ  
 живъ-умрѣлъ.

Начинътъ и пла-  
 нътъ по който бѣха въз-  
 тавани тия мисли и при-  
 това отъ представителя  
 на едно държавно учре-  
 жение не можеха да  
 не засегнатъ долупод-  
 писания. По тази при-  
 чина нѣколко думи не  
 смъхова за нашитъ чл-  
 тители отколкото за тѣ-  
 зи ромънски срѣди,  
 които съ или безъ ос-  
 нование свикли да гле-  
 дятъ на "Курьеръ", като  
 на органъ на подстре-  
 канство и раздухване  
 страсти между ново-  
 установитъ ни съграждани  
 колонисти и местното  
 българско население.

Такова едно грѣш-  
 вомъ мнѣние по създава-  
 ватостъ и цѣльта на смѣ-  
 лаването на нашия  
 "Курьеръ" не може  
 да остане нито минута  
 необорено.

Още отъ самото си  
 основаване нашия ве-  
 стникъ заяви, че един-  
 ята му главна и го-  
 лѣва цѣль е да ратува  
 за обединяването на пѣ-  
 тинъ законности и да  
 действуващитъ въ стра-  
 ната закони, които ги

заклетитъ ни и засѣле-  
 ни противници призна-  
 ватъ, че българитъ сж  
 трудолюбиви, упорити  
 енергични и пестеливи  
 качества, които могатъ  
 да правятъ честъ на всѣ-  
 ко племе. Тия именно  
 качества сж ни спасява-  
 ли въ течение на вѣко-  
 ветъ отъ сигурна гибелъ  
 и сж ни издигнали като  
 народъ въ societъ и а  
 другитъ народи.

Нужно проследимъ  
 нашата история ще уви-  
 димъ, че всяки тѣ доб-  
 риначенки сж пропада-  
 вследствие на липсата на  
 взаимно разбирателство,  
 на достатъчно сговоръ и  
 единодушие.

Его тединъ основенъ  
 недостатъкъ който зако-  
 нискамъ да сжществувамъ  
 като племе, трѣбва ведъ  
 нажъ за винаги да из-  
 тръгаемъ нѣмъ нашето  
 съзнание.

Специално зана наше  
 томащанство отъ Рънъ  
 мнѣяя това се налага  
 защото само така ще до-  
 кажемъ, че сме дисципли-  
 лирирани и единодушни  
 въ отстояването на пра-  
 вата ни дадени отъ за-  
 конитъ и договоритъ и,  
 че умѣемъ да почитаме  
 културата, цивилизация-  
 тата и законитъ на ново-  
 то ни отечество.

За това първото ус-

## Къмъ единодушие и спо- койствие

Всички, даже и най-  
 лошие за подобрене на  
 положението ни е да се  
 научимъ да се уважа-  
 ватъ и почитаме вза-  
 имно, да обмисляме  
 разумно и да действу-  
 ватъ тактично.

Да не правимъ грѣ-  
 шка на миналото и да  
 приготвимъ едно по доб-  
 ро бъдаще.

Така, че той Ромънъ  
 ски гражданинъ отъ бъл-  
 гарски произходъ, който  
 би дрѣзналъ да дейст-  
 вува на свой мнѣние  
 единявайки ни и озло-  
 бявайки ни единъ про-  
 тивъ други, трѣбва да  
 бжде пренебрегнатъ и  
 осъденъ като отстъп-  
 никъ отъ общитъ ни ин-  
 тереси.

Но защо ни е това  
 единодушие?

На първо мѣсто за-  
 да покажемъ на всички,  
 че ние сме мирни и ти-  
 хи граждани, които же-  
 лаятъ само редъ, спо-  
 койствие и законна съ-  
 томащанство отъ Рънъ  
 мнѣяя това се налага  
 защото само така ще до-  
 кажемъ, че сме дисципли-  
 лирирани и единодушни  
 въ отстояването на пра-  
 вата ни дадени отъ за-  
 конитъ и договоритъ и,  
 че умѣемъ да почитаме  
 културата, цивилизация-  
 тата и законитъ на ново-  
 то ни отечество.

За това първото ус-

ловие за подобрене на  
 положението ни е да се  
 научимъ да се уважа-  
 ватъ и почитаме вза-  
 имно, да обмисляме  
 разумно и да действу-  
 ватъ тактично.

Да не правимъ грѣ-  
 шка на миналото и да  
 приготвимъ едно по доб-  
 ро бъдаще.

Така, че той Ромънъ  
 ски гражданинъ отъ бъл-  
 гарски произходъ, който  
 би дрѣзналъ да дейст-  
 вува на свой мнѣние  
 единявайки ни и озло-  
 бявайки ни единъ про-  
 тивъ други, трѣбва да  
 бжде пренебрегнатъ и  
 осъденъ като отстъп-  
 никъ отъ общитъ ни ин-  
 тереси.

Но защо ни е това  
 единодушие?

На първо мѣсто за-  
 да покажемъ на всички,  
 че ние сме мирни и ти-  
 хи граждани, които же-  
 лаятъ само редъ, спо-  
 койствие и законна съ-  
 томащанство отъ Рънъ  
 мнѣяя това се налага  
 защото само така ще до-  
 кажемъ, че сме дисципли-  
 лирирани и единодушни  
 въ отстояването на пра-  
 вата ни дадени отъ за-  
 конитъ и договоритъ и,  
 че умѣемъ да почитаме  
 културата, цивилизация-  
 тата и законитъ на ново-  
 то ни отечество.

За това първото ус-

**Дневна наброски**

Библиографски

Въ последния сж брѣжъ  
 нацията, сбиратъ и да  
 гласъ отъ Силистра да  
 едно радостно съобщение  
 което извъна сж да се  
 оцапа голѣма радост  
 сърцата на всички единъ  
 който малко и успява  
 изведатъ отъ бурно хра-  
 та.

Думата е за сѣмъ  
 шата, си и старъ  
 тандъ Група тѣмъ  
 и ладъжисъ и шѣ  
 първо подхата  
 тѣва, отнесоха я въ  
 стоемъ съвѣтъ на  
 слободъ обществъ  
 радостъ и предъ  
 и  
 Дяволъ да земе и  
 ботитъ му  
 илѣмъ не една  
 групи ентусиазиранъ  
 дежи но въ про  
 че кой да ги изкара отъ  
 кафететата... Иначе и  
 бихме имали италиан-  
 хе и непрекъснато

Похвалния отзывъ на  
 Нашо гласъ  
 ства, за  
 българско  
 трѣбва да  
 рокъ, отъ  
 наше младежъ  
 нето на  
 ея нация  
 токова  
 урезъ  
 отъ  
 токъ  
 дежи да  
 жанието на  
 о часъ  
 той храмъ  
 и  
 и  
 и

Д-ръ Ст. Ивановъ

## Инцидентът въ Кадрилатера

Ето какво пише за Кадрилатера столичният вестник „Лупта“:

„Между българското миноритарно население и колониститѣ македонци въ Кадрилатера станаха съжалителни инциденти. И двете страни, потикнати отъ лица които цѣлят да подигатъ смутове и недоволства, използваха мирната политика на правителството.

Даже се предполага, че това положение да е достигнало до максимумъ влошаване и че безъ да се взиматъ строги мѣрки не ще може да се въдвори спокойствие между българитѣ и колониститѣ-македонци.

Миноритарни делегации дойдоха въ столицата да искатъ подкрепата отъ висшата власт, делегациитѣ на македонскитѣ-колонисти на свой редъ, поискаха пъкъ усмиряването на българското население, които сж ги тероризирали.

Министрътѣ на вътрешнитѣ работи взимайки подъ внимание оплакванията и на двете страни състави една комисия, която замина на мѣсто произшествието.

Не знаемъ какъвъ ще бжде резултата отъ тая анкета. Познавайки духа на македонскитѣ-колонисти и чувстата на българското малцинство спрѣмо колониститѣ,

вѣрваме, че инцидентитѣ се дължатъ и на двете страни.

Но тия инциденти не се дължатъ изключително на българското население — мирни и трудолюбиви до вчера, нито на колониститѣ-македонци. Тѣ сж дължатъ изключително на машиницѣна нѣкои политикани, които и презъ време на изборитѣ, и следъ изборитѣ поддържаша една враждебностъ между хората, отдадени на миренъ трудъ.

Ето, противъ тия интриганти анкетната комисия трѣбва да отпрати своитѣ действия. И така ще се въдвори спокойствие въ тоя край.

### „Колонизиране и Комитаджийство“

Последнитѣ нѣколко нападения въ сѣсидния нашъ окръгъ, подигаха голѣмъ шумъ въ столичнитѣ вестници, които на дълго и на широко коментираха фактитѣ и случаятѣ. По сжщия поводъ „Димвияца“ отъ 8. т. м. дава следното — единъ видъ обяснение — за тия нападения.

„Колонизирането съ македонци, добре или зле както се направи, не се предприе то л ко ва къмъ Тутраканъ, колкото къмъ Силистра. Туземното население смѣтна за заплашено отъ изземване на земитѣ...

Близо 200 български семейства емигрираха задъ граница подъ бившиятъ режимъ, а пѣтишата, нѣколко време представяваха цѣла агломерация отъ каруциитѣ на емигрантитѣ. Никой не ги възпре да се изселватъ. При това границата тукъ е много близка и безъ трудности може да мине и отатѣкъ и се отсамъ.

Часть отъ българитѣ, които минаха задъ границата станаха бандити и заедно съ комитаджитѣ започнаха да идватъ отсамъ...“

### ОБЯВА

Давамъ подъ наемъ единъ дюкянъ съ маза, където се помещава магазина на Ангелъ Господиновъ ул. Пъчей №1 на къше.

Споразумение  
ЮАНЪ СТОЕВЪ

### Благодарностъ

Долуподписания Иванъ Димитровъ жителъ отъ село Перифакъ, изказвамъ моята безкрайна благодарностъ на г-да лекаритѣ Дръ Новачевъ и Дръ Янзкевъ за положенитѣ грижи, старания и умение благодарение на които ме излекувахъ. Докато преди два месеца вследствие на единъ силенъ ударъ нанесенъ въ главата бѣхъ се парализиралъ, не можехъ да говоря и не се помнѣхъ и всички ме смѣтвяха за изгубенъ днесъ съмъ напълно здравъ.

Препоръчвамъ помнатитѣ г-да лекари на всички страдащи.

Ив. Димитровъ

## Карикатурната изложба на г. Кирилъ Буюклийски

Да оценишъ и отдадешъ заслуженото на единъ талантъ, да раздиплишъ тънкоостъта и нежността сѣ които той обхваща истинския образъ на личността, да опишешъ въ подробностъ неговия светая светихъ, а наедно съ това да откриешъ и истинскитѣ психологични проявления — не е нѣщо лесно, което всѣкому би могло да се отдаде.

Впрочемъ, думата е за карикатурната изложба на известния български художникъ — карикатуристъ, Кирилъ Буюклийски, защото тя ни дава богатъ материалъ

за една строга и безпристрастна критика, защото тя разкрива душата на човѣка въ всички нейни подробности, защото, най-после, тя се оформя напълно отъ художественния усѣтъ на майстора. На гледъ, колкото и несериозна да ни се представява, все пакъ тя съдържа богатъ материалъ на едно художествено творчество. Ето тукъ е духовитостъта, смѣшното, веселото. Ето тукъ е нашата маска, която разкрива всичко болно и фалшиво, всичко великолепно и красиво, тукъ е сжщинския нашъ духовенъ об-

разъ-тъй ясно и точно очертанъ въ метафизическия миръ на човѣка.

Изложениитѣ по-вече отъ 150 карикатури — портрети на видни добришки граждани много нагледъ посочватъ френологичния образъ на индивида. Темпераментата, както и поетическата цѣлостъ напълно проблесватъ, дори до безкрайностъ съ всичкитѣ му потайни конвулсии, които безспорно ни сочатъ широкия замѣкъ на майстора — творителъ на истинското изкуство и вѣренъ зидаръ на общочовѣшката култура. Колосалния успѣхъ на тая изложба, която до сега бѣ единствена по рода си за нашия градъ е най-вѣрното доказателство за казаното до тукъ.

Завършаванки, като благодаримъ за рѣката честъ, която ни се направи, надѣваме се, че не следъ дълго наново ще бждемъ изнедавани отъ новитѣ придобивки на тоя герой на деня — къмъ върха на свършеното, изящното.

А частно за гражданството, священъ дългъ му се налага и за напредъ заслужено и безрезервно да отдава пълна морална и материална подкрепа на подобни творци на изкуството.

Г. А. М.



## ЛОЗАРИ!

### Популярната банка Добруджа

същава за знание, че почва да приема поръчки за облагородени Американски лози:

**ВИННИ И ДЕСЕРТНИ СОРТОВЕ**

на подложка: **ШАСЛА БЕРЛАНЦИЕРЪ** 41-в и Морведъръ отъ Варненски разсадници Тѣзи, които ще засяватъ нови лозя или иматъ да попѣлватъ загубени **ДА СЕ ОТНЕСАТЪ** до банката и си дадатъ поръчка.

Банката има на разположение първокачественни и въ голѣмо количество лози, за да нѣма неприятности кулувача лозаръ.

Отъ попул. банка „ДОБРУДЖА“ ул. РЕМУСЪ № 10

### КЛИНИКА

#### Д-ръ Мирахориянъ-Силистра

(Специалистъ)

Модерни медицинска инсталация. Лаборатория. Микроскопия. Лекува вътрешни болести, женски, детски, скрити **НЕВНИ И ДУШЕВНИ БОЛЕСТИ.**

Хирургически операции, преглеждания всѣки денъ отъ 8-12 п. о. и 2-4 с. о.

За бедни безплатни преглеждания.

### ДОКТОРЪ

#### АТАНАСЪ КАЛЧЕВЪ

Приема Болни

Str. Principele Mircea 25 (срещу деп. на Коста Пачевъ)

Вътрешни, детски и венерически болести

#### Д-ръ Иванъ Чамурлийски

Свършилъ медицинския факултетъ въ Грацъ (Австрия), установи се въ града ни на свободна лекарска практика.

Приема въ всѣко време!

ул. „Принципеле Фердинандъ“ № 171

до магазина на КИРЧО ПЕТРОВЪ-СИНЪ — Добричъ

### Забележителни коблеватъ М. Митрани

Имамъ честь да съобща на почитаемата клиентела, че примѣстатъ зжболекарския си кабинетъ отъ ул. Режина Елисабета на ул. Нягое Басарабъ, жгълъ съ ул. „Кривикарулъ Уреи“ № 1 въ къщата на Г-нъ Шуга Бенароя до земледѣлския консплератъ.

Приемни часове всѣки денъ отъ 8-12 и следъ об. отъ 2-6 ч.

# ПОСЛЕДЕНЪ ЧАСТЪ

## Г-нъ Дугошану въ Парижъ

Парижъ 7. Държавно-подсекретаръ при президентството на министерския съветъ, Г-нъ Дугошану, натоваренъ да води преговоритъ по аэма е пристигналъ въ Парижъ.

Отъ добре информирани кръгове се потвърждава, че сключването заема за стабилизирането ще стане преди 15 януарий.

## Атентатътъ противъ италианския кралъ

Вестникъ „Мишелъ“ съобщава, че властите въ милоано сж намърили точни доказателства противъ бившия секретаръ на фашистите, отъ сжщия градъ, Жанъ Пауло, които билъ организиралъ известния атентатъ противъ италианския кралъ.

Вестникътъ прибавя още, че много чиновници били компроментирани въ тоя случай, и че Мусолини е заповѣдалъ да се взематъ строги мѣрки за премахването на таа организация.

## Бури по Черно море.

Кюстенджа 7. Въ последнитъ три дена г-та мъгла е паднала надъ Черно море, която прати плаването невъзможно на паракодитъ.

Както се предполага имало е много паракодитъ заблудени.

## Мисията на генералъ Вълковъ въ Римъ

Лондонъ 7. Назначаването на генералъ Вълковъ за български пълномощенъ министертъ Римъ и факта, че Италия е одобрилъ това назначаване, сж предметъ

на живи коментарги въ Англия.

„Дейли телеграфъ“, пише, че въ английскитъ дипломатически сѣрдинъз начаването на генералъ Вълковъ е произвело голямъ сензация. Дипломатическиятъ кореспондентъ на вестника подчертава, че Вълковъ билъ поискалъ да се оттегли отъ власт следъ известната англо-френска постъпка въ София, противъ македонскитъ движения.

Г-ръ Вълковъ билъ голѣмъ приятель на фашизма и неговото назначаване е отъ голема важностъ.

## Съветска Русия и балтийските държави.

Лондонъ 7. „Тимсъ“ съобщава отъ Ковно, че литванското правителство дало една нота до Москва, чрезъ която заявява, че приема съветското предложение относно подписването протокола, чрезъ който веднага да иска да се приложи пакта Келогъ.

Литва е предложила, като мандатарка на съветитъ и другитъ балтийски държави приемането предложението на съветитъ.

Постъпката на съветското правителство се следи съ голѣмъ интересъ въ Лондонъ и се полагатъ голѣми старания да намърятъ истинскитъ мотиви на таа постъпка.

„Дейли Телеграфъ“ подържа, че Русия преди всичко желае да поднови дипломатическия отношения съ славянскитъ държави.

## Грипата и въ Испания

Парижъ 7. Отъ Толедо съобщаватъ че епидемията грипа все е разпростряла и въ таа областъ.

Днесъ умрѣли 13 души.

## Конференцията отъ Санъ-Ремо

Продължаването прекитъ преговори между Ромъния и Угария относно резолюцията по приятелски начинъ на оптанския въпросъ, членоветъ на ромънската делегация ще отпътуватъ въ четвъртъкъ за Санъ-Ремо, където ще се подновятъ започнатитъ преговори въ Абазия.

—На 10 Януарий н. г. въ Букурещкото окръжно управление ще се състои заседанието на комисията подъ председателството на г-нъ Д. Р. Йозинцеску, която ще работи за преобразуването на полицитъ и жандармерията.

Тази комисия ще изработи една законпроектъ, които ще бъде представенъ на одобрение на г-нъ Юлиу Манну.

## Убийството на шефа на антиФранцузитъ въ Германия.

Верлинъ 7. Въ единъ хотелъ отъ Нюрнбергъ билъ убитъ отъ неизвестни лица, г-нъ Хоркъ шефитъ на антифранцузкитъ движения въ Германия. Агеншаторитъ, съ три револверни вистрели успѣли на място да убиятъ жершвата си.

## Америка продължава да се въоръжава.

Вашингтонъ 6. Сенатътъ е започналъ разискванията за ратифицирането пакта на Келогъ. Сенаторътъ Борахъ, председателя на вънкашната политическа комисия обявилъ се въ полза за ратифицирането и прибавилъ, че то ни най-малко не ще попречи, щото Америка да продължава своитъ морски въоръжения.

# —ВНИМАНИЕ—

Съобщавамъ за знаменита почитаемата си клиента, че предъ видъ предстоящитъ празници **снабдихъ магазина** съ богатъ асортиментъ отъ **всички видове** порцеланови, фаянсови и гьклени изделия, като: сервизи за маса, за чай и кафе. Фруктиери, бомбоньери и др. **Особено асортимента** отъ посребренитъ и алпака сервизи за ликьоръ, сладко и вино, сжщо и изящно изработенитъ отъ месингъ, мажоллика и Никель висящи и за маса лампи, заслужаватъ **внимание**.

ПОСЕТЕТЕ ЗА ДА СЕ УВѢРИТЕ

Съ почитание:

Магазинъ „ВУЛТУРЪ“

Велико Каранашевъ

# РАДИО-АПАРАТИ

Всѣки може да инсталира днесъ въ дома си Радио-апаратъ съ малки формалности.

Съобщаваме на интересующитъ се, че открихме специаленъ отдѣлъ и atelier за подобни апарати, които ще струватъ по ефтини отъ официалнитъ фабрични цѣни.

БЕЗПЛАТНИ ДЕМОНСТРАЦИИ ВСЪКА ВЕЧЕРЬ СЛЕДЪ 7 ЧАСА ВЪ МАГАЗИНА НА

## КИРЧО ПЕТРОВЪ -- СИНЪ

ДЕТО СЕ ПРИЕМАТЪ ПОРЪЧКИТЪ Специални силни апарати за бирарии, сладкарници, кафенета и кинематографи

## ЛУМИТЪРЪ ПЕТРОВЪ

РАДИО-КОНСТРУКТОРЪ СПЕЦИАЛИЗИРАНЪ-ПАРИЖЪ

# ВАЖНО! ————— ВАЖНО!

Съобщавамъ на почитаемата си клиента, че асортиралъ магазина си, съ голѣмъ транспортъ отъ различни видове, **новосоръжени** отъ прочутата фабрика „Grivita“, всѣкаквъ видъ сардели, различни филета и пасти „Accinghe“. Закуска отъ консервирани раци. Вички видове, чай, кафеиши, оризъ, маслини, хайверъ, риби и различни бървени мисла въ кутии и гръцки, въ варели. Тозлетни саунаъ Сжщевременно ще намърите всички видове **лишчета** въ стъкла запечатани като: **натурални дуйки и коваци, ликьори рорк-вермутъ, ма-Лага, марсали ма-дера**; различни видове вино въ стъкла като **КАПША, ШИРБЕЙ, ЕРЕМИЕВЪ, РЕИНЪ** и **ИМПЕРИАЛЪ** различни Шампани и др. разни минерални води.

съ цени съвършено намалени

ОПИТАЙТЕ

„ЗЛАТНА РИБА“

Кино „Модернъ“

На 9 т. м.

ВЪ СЪБИКАТА НА ГРОБИЩАТА

На 10 т. м.

„Котешката пжтека“

ВЕСТИ

—Предъ видъ оплакванията на нѣкой отъ г. г. абонатитѣ ни отъ тукъ, че не получавали вестника, дължимъ да отговоримъ, че досегашнитѣ ни раздавачъ, който раздаваше вестницитѣ, напусна.

Новиятъ раздавачъ още не знае адреситѣ, за което умоляваме, които не получаватъ да съобщатъ въ редакцията, да можемъ най-времѣ да изпрашаме вестника.

—Деама младежи между 16-20 год. съ гимназиално или полугимназиално образование могатъ да постъпятъ веднага на работа.

Условия и споразумение редакцията.

—Вчера и завчера (Юрдановъ денъ и Ивановъ денъ) ученическата музика при частната Мѣстна Българска гимназия, подъ ръководството на г-нъ Душекъ, посети почти повечето именици.

—Любителската театрална група при мѣстността Културно Българско Общ. едновременно подготвя две пиеси, които на скоро ще представятъ.

—Койленската колония отъ града на е определила деня за традиционната си среща на 2 февруарий.

Сжича се тукъ усилено подготвятъ свои програми като най-големи старания се полагатъ на литературната частъ и народния балетъ.

—Двагъ ми е да съобща на приятелитѣ, че вчера по случай годишнината ми денъ по погрешка слушайта е заключила пътникъ вратата, по която причина нѣкой отъ гоститѣ се върнали, който сжиче посетили да изтерваятъ отъ б-би пол. г-нъ обеди, когато се забели за шая грешка. Моля извинение. Мор. Д. Биржаровъ

ТЕЛЕГРАМА

Пристигнаха ми отъ „Деалудъ Мъррей“—Ръмъникулъ Саратъ, чисти, натурални обличени и расия—Каленко 60 лей. За вѣщи 20 лей и гръдино; на маса 24 лей и гръдуйка 50 лей. При първо поискване клиента ще се уѣври. ИВ. ДУРМУЦЛИОСКИ хонъ и връчма ул. Причипеса Марил Д. АЕ. № 16 Брѣачъ

ОБЯВА

ПРОДАВАМЪ ТРАКТОРЪ система „DEERING“ добре запазенъ ЦЕНА НАЙ УМБЪРНА. Споразумение РЕДАКЦИЯТА

ОБЯВА

Продавамъ моторъ „ADLER“ 50 кон. с. въ отлично състояние, за електрическо осветление

ОБЯВА

Продавамъ моторъ „H. A. D.“ 12 кон. с. сжичо въ добро състояние

ОБЯВА

Ради Бошковъ Добричъ

ОБЯВА

Продавамъ ключове за каска: едѣвъ голѣмъ, два малки и единъ за обикновено чекмедже

ОБЯВА

Който га е избрѣлъ умолява се да га донесе въ редакцията срещу

ОБЯВА

Известявамъ на почитаемата сиклиентела чо се завърна въ сапонгаръ, стково да работя въ жболкарския си кабинетъ въ улица Режеле Кароль № 96.

ОБЯВА

Хирургъ-всѣлѣхирма Радна Кабакчѣва

ЗА ОБЯВА

Съобщавамъ, че отъ 1. XII. т. г. нѣмъ другитѣ носи снаряжения въ ателието си, отъ фирмата „BAZARGIE“ за частична и пълна перарация на акумолатори отъ различни марки. Свѣтлинната инсталация, построена по този случай, дава възможностъ, цѣто акумолаторитѣ да бъдатъ правилно намотавани съобразно техническиятъ привидъ на електро-механиката, изпредисанията на конструкторитѣ. Работа умѣла, съвестна и бърза.

Кирно Петровъ Сопъ.

BAZARGIE

ОБЯВА

Съпремахането на военното положение всѣки единъ гражданинъ може да си постави

РАДИО

Г-нъ Иванъ Панкѣвъ е ималъ добрата идея да издейства отъ Министерството на съобщенията и Поштитѣ, да вземе представителството за доставяне на РАДИО

Въ скоро време можемъ да чуемъ първия радиопортъ въ магазинъ на г-нъ Иванъ Панкѣвъ

Господа, недейте прахоспа паритѣ си по разни патефони и плочи, защото съ сжичитѣ пари ще га доставитѣ РАДИО, чрезъ който ще имате шастнето да чуете вснчки свѣтовни атвуднесъ

МАГАЗИНЪ „ПАЗИАНЪ“

Ил. Причипеле Фердинандъ № 107 — Калѣ № 17

Обявамъ на почитаемата сиклиентела отъ града округа, че по случай наблжающия ЕСЕНИМЪ и ЗИМЕНЪ СЕЗОНЪ, средикъ както магазинъ, така и клона си съ ИЗВЪРЪДНО ГОЛѢМЪ АСОРТИМЕНТЪ, ОТЪ МЪСТНИ И ФИННИ АНГЛИЙСКИ ПЛАТОВЕ

Мажки и детски ГОТОВИ ДРЕХИ въ всички видове костюми; Пардесюга; дѣлѣ Балтои, черѣ Балтои, Радани, Кожени плати, Трѣчи — Кортюра, Полушубѣи, Детски пардесюга, плетѣни Джекети, разни горни, Разни сукни шапки, Каскете, Морска и голѣмъ изборъ на Врътсъръщи.

—Извънредно голѣмъ изборъ на дамски Жакети — катѣ сѣдѣ, каша — маракюль, Белюръ, Кадифе, коарина, луро; Кожени дѣлѣ и къси Жакети и много лѣуги фантазе жакети съ извънредно ЕЛЕГАНТНИ КОЖЕНИ ЯКЪ, които ще задоволятъ и най-истъбнения дамски вкусъ.

Въ магазинъ нѣга прѣва вѣтъ ще бъдатъ представени въ почитаемата сиклиентела Единстволитѣ Норвежкии Голѣми и Шилони „Валитѣ“ които по своята елегантностъ, качество и цѣна те конкуриратъ всички дѣи Голѣми представителъ за Базаръ жакѣ, Балшкѣ

Само за сезона ще продавамъ на съвършено малки дѣлѣ

Съвършено отлѣно отъ магазинъ си уреднѣ Единстволитѣ Швашко Агелѣмъ прѣго се изработватъ всички дрѣво, Мажки горни, дрѣлѣ по последната Парижка мода.

Канарна — И. Касабоъ

Съвършено отлѣно отъ магазинъ си уреднѣ Единстволитѣ Швашко Агелѣмъ прѣго се изработватъ всички дрѣво, Мажки горни, дрѣлѣ по последната Парижка мода.

Съвършено отлѣно отъ магазинъ си уреднѣ Единстволитѣ Швашко Агелѣмъ прѣго се изработватъ всички дрѣво, Мажки горни, дрѣлѣ по последната Парижка мода.

Съвършено отлѣно отъ магазинъ си уреднѣ Единстволитѣ Швашко Агелѣмъ прѣго се изработватъ всички дрѣво, Мажки горни, дрѣлѣ по последната Парижка мода.

ЕЛЕКТРИЧЕСКИ ИНСТАЛАЦИИ отъ всѣ лампи отъ всѣкъкъвъ видъ. ЕЛЕКТРИЧЕСКИ ИНСТАЛАЦИИ отъ всѣ лампи отъ всѣкъкъвъ видъ. ЕЛЕКТРИЧЕСКИ ИНСТАЛАЦИИ отъ всѣ лампи отъ всѣкъкъвъ видъ.

ПРОДАВАМЪ МАГАЗИНЪ ЗА ОБЯВА. ЕЛЕКТРИЧЕСКИ ИНСТАЛАЦИИ отъ всѣ лампи отъ всѣкъкъвъ видъ. ЕЛЕКТРИЧЕСКИ ИНСТАЛАЦИИ отъ всѣ лампи отъ всѣкъкъвъ видъ.

ПРОДАВАМЪ МАГАЗИНЪ ЗА ОБЯВА. ЕЛЕКТРИЧЕСКИ ИНСТАЛАЦИИ отъ всѣ лампи отъ всѣкъкъвъ видъ. ЕЛЕКТРИЧЕСКИ ИНСТАЛАЦИИ отъ всѣ лампи отъ всѣкъкъвъ видъ.

Кино Сплендидъ на 8 и 9 т.м. Градътъ ни удовлетвѣнята Паулъ Рихтеръ

# КУРИЕРЪ

ДИРЕКЦИОНЕНЪ КОМИТЕТЪ:

Д-ръ Ст. Мваковъ—адвокатъ  
 Д-ръ Д. Нобачевъ—медикъ  
 Т. А. Момовъ—бухаристъ

Отговорекъ жирактъ,  
 Ю. Бержаровъ—адвокатъ.

Независимъ еженедельнъ информационенъ вестникъ

CURIERUL: ziar independent de Informațiuni

„Principesa Elisabeta“ № 9 și 11 Bazargic

Цена 3 лей

Годишенъ абонаментъ 600 лей

За чужбина 1000 лей

## ЗА ПОЧИТАЕМАТА АНКЕТНА КОМИСИЯ

Печалнитъ инциденти които станаха презъ празниците въ нашия край дигнаха толкова шумъ и направиха толкова впечатление, щото стигнали до знанието на г-да Министритъ на страната, тѣ предизвикаха изпращането на една анкетна комисия, която да проучи фактитъ на самото мѣсто и да докладва, за да могатъ да се взематъ навреме нужнитъ мѣрки за предотвратяване на други подобни инциденти.

При идването на всѣка подобна анкетна комисия, защото тази не е първа такава, едни лжчъ отъ надежда озарява сърцата на всички: населението се надява за облекчение на своето положение, колониститъ се надяватъ за помощи, а има и заинтересувани личности които се надяватъ за въвеждане отново на военното положение.

И ний сжщо се надяваме. Нашиятъ надежди сж, че този път анкетната комисия не ще разгледа само отделнитъ инциденти, а ще се поинжи да се вдълбочи въ причинитъ които предизвикватъ злото.

А тѣ сж много. Когато се реши да се колонизира Кадрилатера съ колонисти отъ Стара Ромъния и македонци, колонизирането грѣбваше да става паралелно съ изземването и освобождаването на държавната земя. И докато отначало македонци почти не искаха да идватъ, по-после виждаме да се организира цѣла пропаганда за тѣхното изселване отъ Македония и настаняването имъ въ Южна Добруджа.

Благодарение на тази пропаганда колонисти македонци пристигаха съ цѣли параходи, безъ да има за тѣхъ пригответена земя, нито кжщи, нито помощи. Пристигналитъ македонци трѣбваше да висятъ по цѣли дни и седмици по пристанища и гаре, и въмѣсто обещаитъ въображаеми хектари, кжщи, пособия и пари, тѣ не намираха нищо.

Биваха разпредѣляни отъ властта по различнитъ села, и тѣй като нѣмаше къде, трѣбваше да бждатъ настанени по кжщата на мѣстнитъ жители българи и турци. Но добруджанеца никога не е правилъ луксъ съ своето жилище, то винаги е било тѣсно и едва позволяваще неговитъ собствени нужди. А когато въ неговата и безъ това тѣсна кжща се настанеше още едно семейство можемъ да си представимъ колко охолно и удобно сж се чувствували тѣзи сжседи и колко въ добри отношения сж могли да живѣятъ. Но голѣма частъ отъ дошлитъ колонисти забравиха, че тѣ сж гости въ чужди кжщи, смѣтнаха се като господари, и почнаха да командватъ като таквизъ. И виждаме много отъ гостоприемнитъ добруджанци да бждатъ изхвърлени отъ собствениитъ имъ кжщи отъ страна на колониститъ македонци, и да се свратъ въ нѣкоя одая или бордей, когато госта се шири въ кжщата. Питаме тогазъ какъ могатъ да живѣятъ въ разбирателство тѣзи хора.

Но злото не е само тукъ. Ако това е допу-

стимо за първата зима защо тогазъ съ настѣпането на лѣтото македонцитъ не си строятъ кжщи. Имаме колонисти македонци които сж дошли отъ три години, стоятъ въ чуждитъ кжщи отъ три години, и пакъ не строятъ.

Но злото не свършва само съ кжшитъ. На така настаненитъ колонисти македонци се дава земя, и тѣ грѣбватъ да я работятъ. Съ какво? Не ще и съмнение че не съ голи ржце, а съ пособия и добитъкъ. Но тѣ нѣматъ такива, и не си доставятъ, а си служатъ съ тия на жителитъ българи и турци, безъ да искатъ тѣхното позволение за това. И ето нови инциденти.

Едно голѣмо число инциденти произхождатъ отъ въпроса за земята. Многобройни сж случаетъ кждето земята още не е извета, кждето тя е още собственность на старитъ стопани, а македонцитъ не искатъ и да знаятъ за това, и взематъ насилата земята на хората, и то тази която е най добра често пъти тази която е засѣта или даже пожъната.

Много сж случаетъ отъ миналото лѣто, кждето мѣстни жители, следъ като цѣла година сж се мъчили да оратъ сеятъ, и женатъ, не намиратъ снопитъ на нивата, защото колонисти македонци обявяватъ тия снопи за своя собственность.

Въ всички тия дѣла на колониститъ—македонци прозира една система, резултатъ на една организация, която цѣли изпѣждането на българитъ и турци-

тѣ отъ южна Добруджа. И не еднажъ сж чували българитъ отъ Кадрилатера, въ отговоръ на тѣхнитъ протести да имъ се казва: българитъ да вървятъ въ България, вашитъ кжщи и ниви сж въ България, всичко що е тукъ е наше, македонско, тѣй като Кадрилатера е наше второ отечество. И за прилагането въ изпълнение на това шѣхно шѣй наречено „право“ тѣ си служатъ съ оржжие въ ржка.

Кой имъ го дава, кой имъ позволява да го носятъ, кой ги насърчава да си служатъ съ него? Ето какво искаме да се установи.

Колонизирането на Кадрилатера нѣмаше за цѣлъ изпѣждането на българитъ, а цѣлеше съ настаняването на ромънски елементъ между него, да покаже превъзходството на ромънската култура и по този начинъ да спечели българитъ на своя страна. Но македонцитъ ли сж истинскитъ носители на ромънската култура, и съ оржжие въ ржка ли ще я прилагатъ?

Българския елементъ отъ този край е крайно миролюбивъ и трудолюбивъ, но иска да се зачита негова имотъ и животъ. То и сжщо иска да спре веднажъ за винаги алармата съ закона за изземване на едната трета отъ неговата собственна земя, като се измени закона отъ 1924 год.

Той иска настоятелно покрай наказването на виновнитъ за изтѣпленията станали наскоро, сжщо и

премахване на причинитъ за тия инциденти.

Искаме да се изчисли земята, която ще се из земе отъ експроприацията; а не отъ третата, която споредъ формалнитъ обещания на правителството ще се върне на населението, и да се пресмѣтне числото на колониститъ, които могатъ да бждатъ настанени, и ако числото на тия които сж тукъ е достатъчно, да се спре изпращането на нови колонисти. Ако има още мѣсто за нови колонисти да бждатъ докарвани само като имъ се приготви всичко, а ако числото на тия които сж тукъ надвишава възможното, излишека да се колонизира другаде.

Искаме най-настоятелно да се построятъ кжщи на колониститъ и да се освободятъ кжщата на мѣстнитъ жители—искаме обезоржаването на колониститъ—македонци, и преследване споредъ закона на тия, които носятъ оржжие безъ да иматъ право за това.

Искаме строго наказание на всѣки провинилъ се, защото иначе когато провинения остане ненаказанъ, се насърчаватъ предразположенитъ къмъ беззакония.

Имащи пълна вѣра въ резултата, оставаме да се надяваме, че този път нешитъ надежди ще се збжднатъ

Фулжерь

Четете и разпространявайте в.  
 „Куриеръ“

# Диктатурата въ Югославия

Разтурването на парламента. Прокламацията към народа. Югославия ще се управлява съ кралски указъ. Образоването на новото правителство

## Събитията

Бѣлградъ 7. Правителствената криза, разнищена и изострена отъ парламентарнитѣ групировки, била разрешена отъ краля, съ едно екстра-парламентарно решение.

Единъ комуникатъ публикуванъ вчера въ 7 часа отъ страна кралската канцелария, съобщава, че кралятъ съветвайки се съ председателя на скупщината и шефоветъ на парламентарнитѣ групировки сж достигнали до едно мнение, че не съществува нито една възможност, която да може да разреши парламентарната криза.

## Положението

Следъ оставката на правителството, кралятъ последвайки предложението на председателя на Камарата се е съветвалъ съ всички политически шефове. Всички политически срѣди живо се занимаватъ съ това положение, тъй като не съществува почтиникакъвъ шансъ или възможностъ за постигането на едно споразумение относно разрешаването на правителствената криза.

Различието на мненията даже се свеждатъ до въпроса за основното реорганизиране на цѣлия държавенъ апаратъ.

Така, че въ това отношение се състой мѣнотията на настоящата криза, защото въ днешното положение на работитѣ не е възможно нито една парламентарна комбинация, която да гарантира държавното единство, идеалътъ и всички сърби, хървати и словенци.

Въ таково едно положение на работитѣ, цѣлиятъ народъ е отправилъ своя погледъ къмъ своя краля и очаква, че

съ неговата намѣса да се разреши тая криза.

## Правителството на всичкитѣ области.

Отъ политическа гледна точка новото правителство е съставено отъ четирма радикали отъ групата на Вукичевичъ, единъ демократъ, единъ клерикалъ, а останалитѣ на чело съ министертъ председателя сж независими, представляващи всички провинции.

## Едно историческо заседание.

Вчера вечерта, следъ образоването на новото правителство се състояло въ кралския палатъ едно историческо заседание въ което участвували кралятъ и всички правителствени членове.

Въ това заседание се съставили една серия отъ нови закони и кралската прокламация адресирана къмъ народа.

## Прокламацията на краля.

Обични народе,

„Висшитѣ национални и народни интереси, както и нашето бъдаще, ми повеляватъ, че въ качеството си на монархъ и синъ на отечеството да се отправямъ направо къмъ моя народъ и да му съобща искрено, това, което ми диктуватъ съвестта и любовта къмъ отечеството.

Парламентътъ—които съгласно традициитѣ на моя баща останал като политически посредникъ и въ тоя идеалъ—бѣше заличенъ отъ партийнитѣ страсти до една такава мѣрка, щото стана една пречка за каквато да е плодотворна дайностъ за държаватани

Дългъ священъ ми се налага да браня съ всички срѣдства държавното и национално единство. Решенъ съмъ да

изпълня тоя дългъ,

Националното и държавното единство сж висшитѣ цѣли на моето господство и тѣ трѣбва да бждатъ мои висши закони....

Това ми диктува отговорността на тоя народъ, историята и любовта къмъ отечеството....

Увѣренъ съмъ, въ тоя важенъ моментъ, че всички сърби хървати и словенци ще разбератъ искренността на своя краля.

## Премахването на конституцията

„Въ последствие решихъ, че конституцията на държавата на сърбитѣ, хърватитѣ и словенцитѣ, отъ 28 юний 1921 г. губи своята валидностъ.

Всички закони на страната оставатъ въ сила до като се променятъ чрезъ мой указъ.

По сжщия начинъ и за бъдаще ще се съставятъ новитѣ закони Скупщината избрана на 11 ноемврий 1927 година се разтуря.

Това мое решение донасяйки до знанието на моя народъ, заповѣдвамъ на всички власти да процедуратъ всичко съгласно моето решение и заповѣдвамъ да го респектиратъ и се подчиняватъ.

Бѣлградъ 6 I. 1929 г. (п. п.) Александъръ.

## Новото правителство

Генералъ П. Живковичъ—министертъ председателъ и министертъ на вътрешнитѣ работи.

Маринковичъ, министертъ на външнитѣ работи.

Узуновичъ, държавенъ министертъ безъ портфейлъ.

Корошецъ, министертъ на съобщенията.

Генералъ Д. Хаджичъ—министертъ на войната и морината.

Сурлжука — министертъ на финанситѣ.

Дринковичъ—министертъ на социалната политика.

Макимовичъ—министертъ на държавнитѣ згради.

Алауповичъ—министертъ на просвѣтата.

Скърчичъ — министертъ на правосъдието.

Крулжъ—министертъ на общественото здраве.

Радивожевичъ—министертъ на минитѣ, горитѣ и ad interim на аграрната реформа.

Савковичъ—министертъ на пошитѣ и телеграфа, ad-interim на общественитѣ згради.

Франжечъ—министертъ на земледѣлието.

Зболекарски кабинетъ М. Митрани.

Имамъ честь да съобща на почитаемата клиентела, че примѣстихъ зболекарския си кабинетъ отъ ул. Режина Елисабета на ул. Няго Басарабъ, жгълъ съ ул. „Кроникарулъ Уреке“ № 1 въ кжшата на Г-нъ Шуа Бенароя до земледѣлския консилератъ.

Приемни часове въ всеки денъ отъ 8-12 и следъ об. отъ 2—6. ч.

## Ефтини дърва

Габарови и месо ви отъ България, по 1.30 lei книгограма ще намѣрите въ склада на Ставри Бланковъ сие. До гарата, подъ забавачницата, бившъ хотелъ „Д И М А“.

Extras după procesul verbal Nr. 5. Al sedinței Consiliului de Administrație din 22 Noiembrie 1928

Președinția D-ului Dobrescu. CONSILIERI PREZENȚI: D-nii Al. Costescu, C. Haği Theodorachi, Gr. Ūrlățeanu, N. Papadat I. N. Pilat, Al. Guloglu și C. Panaitescu, prin Di Millarezi.

CENZORI PPEZENȚI: D-nii A. A. Lazarescu G. N. Naumescu și G. Georgescu.

SUCURSALA BAZARGIC. Consiliul dispune înființarea unei Sucursale în orașul Bazargic din Jud. Caliacra, în locul Sucursalei Teișoara pusă în ligidare pe ziua de 30 Septembrie a. c.

Conducerea ecestei Sucursale până la noi dispozițiuni se încredințeaza D-ului C. Ciobanu ca locțiitor de Director și D-ului A. Aloman Contabil

SEMNATURA SOCIALA: Acordă semnătură socială cu dreptul de a se angaja în mod valabil Sucursala Bazargic, pe lângă semnaturile acordate prin procesul verbal Nr. 5 din 8 Martie 1928 publicate în Monit. Of. c. Nr. 61 din 16 Martie 1928 D-ului Ciobanu locțiitor de director și D-ului Aloman Contabil, semnând alături.

Banca de Scont a României Societate Anonimă.

## ROMANIA

Grefa Tribunalului Caliacra Noi Grefierul Tribunalului Caliacra, certificăm că prezentul act s'a transcris în registru de societăți al acestui tribunal sub No. 45, azi 10 Decembrie 1928, conform art. 91 cod. comercial și urmează a se publica în ziarul.

Grefier, RADULESCU.

# НОВИ НАДЕЖДИ

Отъ известно време, роятенъ намалява значително и се отлага може би за много подалечното бъдаще.

Ако това се реализира ще си отдъхнатъ не само народитѣ, но сигурно и бюджетитѣ на всички държави, въ които военното перо поглъща огромни суми, срѣдства които би могло да се употребятъ въ друга областъ и да допринесатъ вмѣсто военни материали и муниципални нови блага за подобряването и подигане културното ниво на съвременното общество.

Впрочемъ да се надяваме че северниятъ колосъ, действително е воденъ отъ желанието за омиротворение и че съ това си предложение не преследва нѣкаква дипломатическа маневра и въ близко бъдаще както Русия, тъй и нейнитѣ съседи ще могатъ да се отдадатъ на миренъ и полезенъ трудъ за благото на цѣлото човѣчество.

Впрочемъ да се надяваме че северниятъ колосъ, действително е воденъ отъ желанието за омиротворение и че съ това си предложение не преследва нѣкаква дипломатическа маневра и въ близко бъдаще както Русия, тъй и нейнитѣ съседи ще могатъ да се отдадатъ на миренъ и полезенъ трудъ за благото на цѣлото човѣчество.

Впрочемъ да се надяваме че северниятъ колосъ, действително е воденъ отъ желанието за омиротворение и че съ това си предложение не преследва нѣкаква дипломатическа маневра и въ близко бъдаще както Русия, тъй и нейнитѣ съседи ще могатъ да се отдадатъ на миренъ и полезенъ трудъ за благото на цѣлото човѣчество.

Ако това се реализира ще си отдъхнатъ не само народитѣ, но сигурно и бюджетитѣ на всички държави, въ които военното перо поглъща огромни суми, срѣдства които би могло да се употребятъ въ друга областъ и да допринесатъ вмѣсто военни материали и муниципални нови блага за подобряването и подигане културното ниво на съвременното общество.

Впрочемъ да се надяваме че северниятъ колосъ, действително е воденъ отъ желанието за омиротворение и че съ това си предложение не преследва нѣкаква дипломатическа маневра и въ близко бъдаще както Русия, тъй и нейнитѣ съседи ще могатъ да се отдадатъ на миренъ и полезенъ трудъ за благото на цѣлото човѣчество.

Впрочемъ да се надяваме че северниятъ колосъ, действително е воденъ отъ желанието за омиротворение и че съ това си предложение не преследва нѣкаква дипломатическа маневра и въ близко бъдаще както Русия, тъй и нейнитѣ съседи ще могатъ да се отдадатъ на миренъ и полезенъ трудъ за благото на цѣлото човѣчество.

Впрочемъ да се надяваме че северниятъ колосъ, действително е воденъ отъ желанието за омиротворение и че съ това си предложение не преследва нѣкаква дипломатическа маневра и въ близко бъдаще както Русия, тъй и нейнитѣ съседи ще могатъ да се отдадатъ на миренъ и полезенъ трудъ за благото на цѣлото човѣчество.

Впрочемъ да се надяваме че северниятъ колосъ, действително е воденъ отъ желанието за омиротворение и че съ това си предложение не преследва нѣкаква дипломатическа маневра и въ близко бъдаще както Русия, тъй и нейнитѣ съседи ще могатъ да се отдадатъ на миренъ и полезенъ трудъ за благото на цѣлото човѣчество.

Д-ръ Ст. Ивковъ

## Голѣми бури въ северна Добруджа.

Кюстенджа 9. Силната буря, която бушува отъ нѣколко дена нашето крайбрѣжие, причини доста голѣми загуби. Английскиятъ параходъ „Авенъ Море“ бѣ блеснатъ върху вълнолома и

# ВЪПЪ БЛАГОРОДЕНЪ ЖЕСТЬ.

Казвали сме го и други пжтъ, че за подготвяниею на едно по добро бъдаще, не шръбва само да приказваме и да се надвикваме, а повече трудъ, постоянство и най-вече жертидлагородни жестове на тия, които сж смогнали да скѣтатъ по вече материални блага.

Единъ подобенъ благороденъ жестъ направилъ въ началото на новата година видния нашъ съгражданинъ Г-нъ Юрданъ Стоевъ, който издигналъ на висотата на единъ съзнателенъ гражданинъ и добросъвестенъ общественикъ, отстъпилъ своя обширенъ театраленъ Салонъ, Кино Брагадиру, на разположениею на Българското Културно Общество, съ желанието да се превърне на единъ истински културенъ центъръ.

Тоя благороденъ жестъ всѣки гражданинъ ще прецени и ще разбере, че само съ подобни примѣри ние ще можемъ да се надѣваме за едно по-добро бъдаще.

Хвала на щедрия гражданинъ г-нъ Юрданъ Стоевъ.

претърпя тежка авария. Параходитѣ не можаха да напуснатъ пристанището.

Почти въ цѣла северна Добруджа бушува силна буря и виелица.

## Анкетата по катастрофата на ацепелина „Италия“ е започната.

Милано 9. Адмиралъ Зални двестъ е започналъ да анкетира обстоятелствата, въ които стана катастрофата съ ацепелина „Италия“ на северния полюсъ.

Въ комисията участватъ много видни италиански адмиралаи.

## Последнитѣ съобщения по заема.

Парижъ 9. Държавниятъ подсекретаръ г-нъ Логашану, вчера е заявилъ по отношение на заема за стабилизирането, че преговоритѣ сж почти къмъ своето привършване.

Предполага се, че първата вноска на заема отъ 250 милиона долари ще се отпусне тия дни. Останалитѣ вноски ще се отпусчатъ по опредѣленитѣ срокове.

Г-нъ Логашану е заявилъ още, че ромънското правителство е готово да премахне такситѣ по износа на върнитѣ храни и петрола, веднага щомъ положението се улесни.

## Тия, които даряватъ

Молцина сж тия въ нашия край, които съзнаватъ усилията на известно сдружаване, общество или дружество, чиито цѣли сж насочени къмъ придобивки на известни начинания отъ общо-полезенъ характеръ.

Подобни сдружения въ нашия край винаги сж обречени на тежко съществуване, като въ повечето случаи не можейки да превъзможатъ условията, въ които се развиватъ, разбидатъ или оставатъ до такава степенъ назадъ въ своята активностъ, щото едва ли се крепятъ. Именно, въ такива моменти, щедрота ржка на дарителя се явява какито нова сила и подкрепителна основа.

Едно сдружение или общество има за цѣль известни идеали или цѣли, които надманаватъ частнитѣ такива преобръщайки ги въ висшъ идеалъ, който цѣли общото благо на опредѣлена маса. Въ такива случаи даренията даватъ новъ импулъс и гвервятъ първия ентузиазъмъ къмъ своята дейностъ.

Нашиятъ съгражданинъ г-нъ Юрданъ Стоевъ водимъ отъ чистойо желанието да бжде полезенъ на мѣстното Българско Културно Общество, отстъпилъ ва салона на „кино Брагадиру“, негова собственостъ на Бълг. Културно Общество на съвсемъ леки и благоприятни условия.

Тоя грамаденъ салонъ, почти съ всички удобства въ скоро време, откривамъ, да се обрне на истински храмъ на просвѣта, където освенъ литературни забави, концерти и театрални представления, може да се образува богата библиотека и читалищна. Така, че освенъ като щедаръ дарителъ г-нъ Юрданъ Стоевъ, се явява и като първи ратникъ за основаването на една библиотека, чиято основенъ камъкъ той лично поставя.

Тоя жестъ на г-нъ Юрданъ Стоевъ е неподражаемъ въ анализъ на нашия общественъ животъ и ще служи за примѣръ на всѣки съзнателенъ и доблестенъ гражданинъ

Я. К-ски

## Панчо Михайловъ

Въ България се намира много писатели най-вече поети. Единъ другъ, звани и наричани се надпреварватъ да публикуватъ стихове и щомто станатъ известни на брой бързатъ да ги издадатъ въ книжка или сборка. И по-нататъкъ започватъ да се кричатъ единъ други; спорятъ за литературни школи, за групи и т. н. и дѣлата имъ оставатъ неосъществени. Затова, когато чета за Панчо Михайловъ, за когото смѣло и напълно заслужено може да се каже, че е единъ отъ най-добритѣ български белетристи отъ новата генерация писатели, и и обзема справедливата почитъ предъ негоия талантъ.

Упоритъ и неуморимъ работникъ, той съ рѣдка последователностъ, въпрѣки тъй тежкитѣ условия за литературно творчество приготвя и издава своитѣ творби, които сж истински даръ за българската литература.

Предн годниш още,

когато за първи пжтъ се появи повестта му „ПОДЗЕМЯТА“, сиказахъ его единъ след толковата бездарници, който е смогналъ да прозре печалната действителностъ на нашия животъ и да го възсъздаде въ неговитѣ истински бои. Предъ менъ се изпречваше образа Емиль Зола и картинитѣ отъ безсмъртния му „Жерминалъ“.

Но следваха други творения, книгата му „БЪЛГАРСКИ НОВЕЛИ“, прикова вниманието на всички къмъ него. Единъ го отрекоха, злата въ малкитѣ имъ душици бѣше заменила истинския въторгъ съ похулни думи, Панчо

Михайловъ не се смути. Той имаше вече „своето“ въру

— „Чувашъ ли? По-добре е вмѣсто молитви майка ти да те научи да бждешъ гордъ, честенъ и независимъ, да почтиташъ само слабитѣ и потиснатитѣ, да раздѣлишъ залька и леглото си съ гладнитѣ“...

И последваха нови издания на книгите му, които се изчерпваха, а същевременно се печатаха и нови книги.

Библиотеката „Наши писатели“ издаде книгата му „МАЛКИ РАЗКАЗИ“, а литературната задруга „Стрелецъ“ Празника на параклиса.

И постепенно, ПАНЧО МИХАЙЛОВЪ, въпрѣки и младъ още, зае заслуженото мѣсто на първенецъ въ българската съвременна белетристика.

Зашото, време е, да започнемъ и ние, още приживе да отдаваме заслужената почитъ къмъ дарениятѣ синове на нашата многострадална земя.

Д. добруджийевъ

## Театъръ и Кино

—Завчера на 8 т. м. въ кино „Модернъ“, Националният театъръ отъ Букурещъ, подъ режисюрството на г-жа Ана Лука, представи триактната комедия „Принцеса Турандо“ отъ Карло Гоци.

—Тази вечеръ въ кино „Спрендидъ“, група приятели на театралното изкуство ще представятъ триактната драма „Тихиятъ вятъръ“.

Пиесата режисира художникътъ г-нъ Г. Урумовъ.

— Кино „Модернъ“ днесъ представлява филмътъ „Въ сѣнката на гробищата“

Отъ утре до недѣля, включително, ще играе великолепиятъ филмъ „Котешката Пятека“ реализиранъ по романа на известния германски драматургъ, Херманъ Зудерманъ, подъ същото заглавие.

„Котешката пятека“ е една отъ крупнитѣ произведения на днешното филмово изкуство, предадена с особен авещина, всичко онова от 18 вѣк кога наполеоновитѣ войски всѣватъ ужасъ въ цѣла Европа.

„Котешката пятека“ е една отъ капиталнитѣ съчинения на Херманъ Зудерманъ.

— Кино „Силендидъ“ днесъ представя филмътъ „Градътъ на удоволствията“ съ участие-

то на Паулъ Рихтеръ. Отъ утре до недѣля ще представя великолепия филмъ, съ социаленъ характеръ „Докторъ Сеферъ“ главнитѣ роли съ Евелинъ Хелитъ и Иванъ Петрович.

Докторъ Сеферъ като социална драма е една ненадмината такава въ филмовото изкуство.

На 14 т. м. ще се представи филмътъ „Хиляда и една нощъ“, която по своята фантастичност и великолепия декори надминава всѣко очакване.

## ВѢСТИ

—Постоянната комисия при мѣстното общинско управление приготвя бюджета за настоящата година.

Следъ първото заседание, което ще се състои презъ настоящата седмица, ще бжде представенъ на одобрение.

—Отъ 1 до 8 Януарий, включително въ града ни сж регистрирани 12 умирация, 21 раждания и 4 свадби.

—Отъ с. Карапелитъ ни съобщаватъ, че вследствие на силната буря телефоннитѣ стълбове сж съборени и съобщенията отъ нѣколко дена сж прекъснати.

—Преди вѣхолюк дена Василе Трандафиру отъ Меджидие и Маривъ Илиевъ отъ тукъ минали границата съ цѣлъ да крадатъ коне. Тѣ успѣ-

ли да се вмъкнатъ въ единъ дворъ отъ с. Аджемлеръ (Варненско България) и отвлекли два коня и едно конче. Дошли тукъ, тѣ ги продали на Вълко Ивановъ отъ с. Сердиментъ за 6,500 лей.

Обаче следъ малко време конокрадцитѣ биватъ заловени отъ комисаря г-нъ Николау и арестувани.

## ПРОДАВАМЪ

Голѣмъ изборъ отъ чиний порцеланови и фаянсови, чаши стъклени, водни, винени ракиени за домашно употребление и кръчмарски. Емаилирани кухненски прибори.

Цѣни извънредно намалени.

При ИОРДАНЪ Д. ПРИХОВЪ

## ОБЯВА

ПРОДАВАМЪ ТРАКТОРЪ система „DEERING“ добре запазенъ ЦЕНА НАЙ-УМЪРЕНА.

Споразумение РЕДАКЦИЯТА

## ОБЯВА

Давамъ подъ наемъ едни дюкянъ съ маза, където се помещава магазина на Ангелъ Господиновъ ул. Пъчей №1 на къше.

Споразумение ЮАНЪ СТОЕВЪ

за да се изкаже скръбта или радостта се състои въ това, щото да се напиятъ. И което е най чудно, то е, че хората погубватъ себе си и другитѣ отъ пиянство, безъ да знаятъ, защо правятъ това.

„Ordinul Bunilor Templieri, Marea Joje Românească“ е дружеството, което е клонъ отъ интернационалния съюзъ за борба съ алкоолизма лишенъ отъ всѣкакъвъ материаленъ, религиозенъ и политически интересъ и обединява всички въздържатели въ истинското братство.

Всички искрени честни, доблестни интусасти които обичатъ живота и жегаятъ да се борятъ съ това социално зло да се организиратъ въ международния неутраленъ съюзъ за борба съ алкоолизма „Ordinul Bunilor Templieri, Marea Joje Românească“ Злото въ нашия край, е всеобщо. Само въ Базарджикъ е внесено презъ 1927 година следнитѣ количества спиртни питиета:

ROMANIA  
Corpul Portareilor Tribunalului Caliacra  
Publicațiune de vânzare  
№ 49  
1929 Ianuarie 5

In baza adresei D-ului Președinte al Tribunalului Caliacra № 30424/928 se publica spre cunoștința generală că in ziua de 15 (cinci) sprezece Ianuarie 1929 începând de la ora 10 înaintea se va vinde cu licitație publică în Peștera Pacii din Bazargic jud. Caliacra, averea proprietate debitorului Pascal Sterei din Bazargic jud. Caliacra compusă din urmatoarele:

1) Un butoi de zinc pentru benzină capacitate 300 litri. 2) Una cabrioletă de un cal forma trasura pe două roate.

3) Una mașină presă de lustruit stofe

4) Una mașină presă de lustruit dimie

5) Trei canapele lungi de câte 3 metri de lemn de brad.

6) Opt scaune de lemn obișnuite

7) Trei mase patrate

8) Un pat de fier de două persoane.

Aceasta pentru despăgubirea creditorului Dimitru Ghiuzelof și alti din comuna Stejarul cu suma de bani ce are a primi dela numitul debitor in baza sentinței civile № 467/926 a Tribunalului Caliacra și investită cu titlul executor la № 7/927, plus cheltueele de urmărire.

Vanzarea se va ține pe bani gata.

Părtarel N. Radulescu

## ВАЖНО! == ВАЖНО!

Съобщавамъ на почитаемата си клиентела, че асортрахахъ магазина си, съ голѣмъ транспортъ отъ различни видове, консерви отъ прочутата фабрика „Grivita“, всѣкакъвъ видъ сардели, различни филета и пасти „Accinghe“. Закуска отъ консервирани раци. Вички видове, чай, кафе, оризъ, маслини, хайверъ, риби и различни дървени мела въ кутини и гръцки, въ варели. Тоалетни сапуни. Сжщевреме ще намърите всички видове питиета въ стъкла запечатани като: натурални пийки и коняци, ликьори ромвермутъ, малага, мароали мадера: различни видове вина въ стъкла като КАША, ШИРБЕЙ, ЕРЕМИЕВЪ, РЕИНЪ и ИМПЕРИАЛЪ различни Шампани и др. разни минерални води.

съ цени свършено намалени

## „ЗЛАТНА РИБА“

Спиртъ 41.858л.—160 лв. — 6,697.280 лей  
Конякъ 11.818 л.—140 лв. — 1,654.520 лей  
Мастика 996 л. — 80 лв. — 79680 лей  
Секарика 2236 л. — 55 лв. — 122.980 лей  
Ромъ 802 л. 140 лв. 112,280 лей.  
Ликьоръ 1514 л. — 120 лв. — 181.680 лей  
Мента 500 л. — 100 — в. 5.000  
Шампанско 387 л. — 200 — 77.400 лей  
Цуйка 294.902 л. — 40 лв.— 11796.080 лей  
Дрѣжде 9.354 л. — 50 лв. — 467.700 лей.  
Тесковина 4.035 л. — 50 лв. 201.750 лей  
Бира 263.025 л. — 20 лв. — 5.260.500 лей  
Вино 912.535 л. — 20 лв — 18.250.700 лей

Всичко 1.543.992 л. — 44,907.650 лей.  
И тъй, презъ 1927 год. Базарджикъ е похарчилъ за 48 мил. лей спиртни питиета. Споредъ статистиката Базарджикъ има 42 хал. население, притежава 72 кръчми и 17 голѣми депозита съ спиртни питиета—всичко 89 кръчми или на 472 души мъже, жени и деца по една кръчма, а 19 (словомъ деветнадесетъ) чешми за спадяване съ вода необходима за живота. Иматъ думата г-нъ кмета на града ни, г да лекаритѣ. Отъ похарченитѣ спиртни питиета въ 71 окръга въ царството Базарджикъ държи рекордъ. Ако не съ друго баремъ съ пиене можемъ да се похвалимъ!

Ако нѣмаме народни читалища, общински театри, народни университети, имаме баримъ богати кръчми и привлекателни бодегии и бирарий и кой може да каже, че не сме културни? Иматъ думата учителитѣ и учителитѣ, студенти и студенткитѣ да поведатъ борба противъ алкоола и да спасятъ честта на града ни.

ТРЕЗВЕНИКЪ

## Добричъ... пие!

89 КРЪЧМИ. А 19 ЧЕШМИ

Когато нѣкоя зараза се появи въ единъ градъ, или нѣкъде въ страната, всички захващатъ да се безпокоятъ и да се страхуватъ за себе си и за своитѣ близки.

Но има една зараза, която погубва най-много хора и върлува изъ всички народи и никой не се бои отъ нея. Тая зараза е пиянството, най-голѣмото зло за хората.

Колко нещастници на примѣръ, губятъ здравето си заради честта да принадежатъ къмъ пиянитѣ.

Ако мъртъвитѣ можеха да проговорятъ, то хиляди, милиони отрове отъ вино и ракия, биха ни казали едногласно, че повече отъ нещастията и горчевинитѣ въ живота имъ сж били отъ виното, ракията и бирата. Време е ние живитѣ, да съ-

знаемъ това, преди да легнемъ въ гроба. Изобщо всички спиртни питиета, губятъ тѣлесното здраве на хората, погубватъ благосъстоянието на семейството, погубватъ душата на хората и на потомството, и върпки това, всѣка година все повече и повече се разпространява употребението на спирнитѣ питиета и на пиянството. То обхваща все повече и повече хора: пиятъ вече и женитѣ, девойкитѣ, децата и възрастнитѣ не пречатъ на това, но сами пияни поощряватъ ги. И на богатитѣ и на беднитѣ се струва, че не могатъ да бждатъ весели, освенъ, ако пиятъ и се напиятъ, струва имъ се, че при всѣки важенъ случай въ живота, при погребение, свадба, кръщане, раждѣла, свиждане, най-доброто срѣдство,